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Ne mai aciindö ce sé răspundă 
la acusaţiunile rădicate din tóté 
părţile în contra regimului ungu
rescu, din causă ca asupresce na
ţionalităţile nemaghiare, ér în 
deosebi pe Românii din Transil
vania şi Ungaria, una din foile de 
căpetenia ale guvernului, „Pester 
Lloyd“ se încercă a apăra înaintea 
străinătăţii faptele guvernului un- 
gurescü faţă cu Românii.

Şi cum le apără?
Credeţi că este în stare „P. 

Lloyd“ , să înşire vr’unu fapta să- 
verşi tu de cătră guvernele ungu
resc!, dela 1867 íncóce, prin care 
să dovodescă claru şi lămurită, 
că aceste guverne n’au avutü nici
odată de cugeta a prigoni limba 
şi naţionalitatea Româniloru, ci 
că din contră au iostü binevoitor« 
faţă cu desvoltarea lorü ?

Nicî pomenire!
Fóia jidano-maghiară din Pesta 

vrea să apere pe Unguri în con
tra acusaţiuniloru amintite, nu cu 
faptele lorii, ci cu faptele Roraâ- 
niloru. Spre scopulu acesta se 
folosesce de pamfletele euristice 
ale renegatului din Cluşiu, pe care 
Ta sărbătorită mai cailei© trecute 
tinerimea universitară maghiară de 
acolo, şi pe temeiulü acestora pre
tinde, că cultura naţională română 
s'a desvoltatü şi s’a răspândită 
mai departe între Români numai 
„sub scutulü culturei maghiare.“

Cu alte cuvinte, totu ce amü 
avutü şi avemü noi astăcjî, limbă, 
literatură, scoli şi alte aşe4ăminte 
de cultură, avemü se le mulţămimu 
Unguriloru. Mai lipsea se ni se 
spună, că şi aerulü ce lü resuflămu, 
apa ce o bemü, şi pânea şi mă- 
laiulü, cu care ne nutrimü, le a- 
vemü totü numai din graţia stă- 
pánitorilorü de astăzi.

Totü ce pote produce fóia

pestană pentru a apăra guvernele 
ungurescî, dela dualismü íncóce,' în 
contra acusaţiuniloru de asuprire, 
este faptulü, că scólele nóstre po
porale românesc! s’au înmulţită 
de atunci cu o miiă.

Despre aceea însă, că la înfi
inţarea acestorü şcoli nu s’a con- 
tribuitü nicî cu o lăscae din vis- 
teria statului şi că ele au fostü 
ridicate din crunta sudóre a Ro
mânului; despre aceea, că aceste 
şcoli suntü acjí erăşi în periculü 
de-a apune din causa nespuselorü 
piedeci şi greutăţi, ce le întâm
pină de cătră organele stăpânirei, 
de când cu impunerea limbei ma
ghiare; despre aceea în fine, că 
guvernulu, cu tóté mijlócele ce-i 
stau la disposiţiă, se silesce a ni
mici aceste şcoli, ridicându alături 
cu ele şcoli de concurenţă cu limba 
de propunere maghiară: despre tóté 
aceste „Pester Lloyd“ nu vrea se 
spună ni 111 icü ; dór nicî nu e ru
şine a pune iubirea de jertfă şi 
hărnicia Românului în contulü ge- 
nerosităţii ungurescî.

Vréndü se desfăşure „ genero
şi tatea maghiara* şi pe téremulü 
politicü, fóia din Pesta se opresce 
la desrobirea ţăranilora din 1848, 
pe care se înţelege, că o pune 
ârăşî în contulü acestei „genero
şi tăţî. “

Datele ce i*au stătu la dispo
siţiă cjiarului guvernamentalü, tre
bue înse că au íostü fórte defec- 
tuóse. căci altfelü ar fi trebuita 
să se laude nu numai cu aceea, 
că aici în Ardélü mai înteiu s’a 
tradusü biblia în românesce, ci şi 
cu aceea, că aici s’a publicatü la 
1868 o lege, care a fostü şi avea 
se fiă de cea mai mare însemnă
tate pentru cultura şi desvoltarea 
Româniloru: „legea pentru egala 
îndreptăţire a naţiunei române şi 
a confesiunilorü ei“ adusă de dieta

ardeleană şi sancţiontă de Maies
tatea Sa.

Dór va fi sciutü fórte bine şi „P. 
Lloyd“ şi omulű lui „de încredere* 
de ce s’au opri tű la 1848, căcî 
mergéndü mai departe ar fi datü 
de sigurü şi de decretulü regalü 
dela 1867 contra-semnatü de mi- 
nistrulu-preşedinte Andrássy, prin 
care s’a scosu din vigóre unilate
rala aceai« lege ; decreta, despre 
care a disa fericituia Ladislau 
Vaida, în declaraţiunea sa, ce a 
făcut’o guvernului ardeleana la 
1867, „că fiindü contrasemnată 
de primula ministru alu Ungariei, 
se va considera ca venita în urma 
stăruinţelora maghiare.“

Nu scimu, ĉ eu, cum se vora 
pute apăra cei dela stăpânirea un- 
gurescă, că nu ne asuprescii poli- 
ticesce, când în locuia acelei legi 
dela 1863, pe care au scos’o din 
vigóre, nu ne dau decâta şcoli si 
Kişdedovurî cu limba maghiară.
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Maghiarii dela putere şi au pusa în 
gândă să maghiariseze aoum şi biserica 
Slovaciloru din Ungaria, după-ce au 
pusfi la cale maghiarisarea şc61eloră lord. 
Planulă lorii este de a face o uniune 
între biserica evangelică de oonfesiunea 
augustină şi între acea de confesiunea 
helvetică, adecă voră să unâscă pe Slo
vacii cu Maghiarii calvini. Pentru sco- 
pulă acesta, au oonchemată ună sinodă 
generalii evangelicu pe efiua de 5 Dţcemvre 
1891. Planulă acesta însă a întîmpinată 
oposiţiunea Slovaciloră, cari nu voescă 
să trimită delegaţi la sinodulă proiectată 
din următ6rele motive, pe cari le desfă
şură organulft naţională slovacă „Naroănie 
Novine:

Articululă de lege 26 din anulă 1791, 
nu cun6sce nici o biserică generală, ci 
numai distriote. Conformă legei acesteia

fiă-care districtă pentru sine e o iuris- 
dicţiune suverană, despre ce dovedesce 
şi organisaţiunea biserioescă a celoră 4 
distriote. Districtulă de dincóce de Du
năre şi-a dată elő însuşi orgauisaţiuaea 
sa în 28 şi 29 Maiu anula 1879. Ună 
districtă ca atare nu e supusă nici unei 
controle; elă e supusü numai dreptu- 
riloră supreme de supraveghiare ale oo- 
rónei. In sensula acestei legi districtele 
oonvocâ sinóde şi le ţină pe acestea, şi 
anume fiă-care districtă pentru sine, séa 
câte-odată şi tóté districtele la ună locă. 
Cestiunea principală, că óre câud un a 
district vrea să ţină sinod, fiă*oare ditriset 
o resolvózá independentă şi după drept; 
nici un districtnupóte fisilitprinmaiorisare 
adecă prin provocarea la decisiunile al- 
toră sinóde să fiă silită să ţină Minődül 
Conferinţa generală fiind-eă e necompe
tentă, nicî n’a decisă, oa să ţină unű si- 
nodă, ci a aşternută djstricteloră o pro
punere în urma căreia trei districte s’au 
pronunţata pentru şi unulă (districtulă 
de dincóce de Dunăre) în contra ţinerii 
unui sinodă. D6că conferinţa generală 
ar fi competentă să ia decisiune asupra 
oonchemărei unui sinodă, atunci ar fi 
decretată ţinerea sinodului. După dreptft 
districtulă nu trebue să trimită delegaţi 
la ună sinodă. Înainte c’ună veacă s’a 
ţinută de faptă ună sinodă evangelicű 
în Ungaria şi s’a luata în perspectivă o 
conferinţă generală, pentru ca să facă 
posibilă pertractarea uniformă a aface- 
riloră bisericescl. Acéstá conferinţă ge
nerală însă a fostă cugetată numai ca 
ună corpă deliberativă fâră putere ese- 
cutivă. Ce e dreptă canónele acestui si
nodă n’au căpătată întărirea prea înaltă ca 
după obiceiu, cu tote acestea conferinţa 
generală a fostă păstrată fără ca însă 
ună districtă să fiă îndatorată a trimite 
delegaţi la ea. Districtulă de dincolo de 
Dunăre, ani îndelungaţi nici n’a recunos
cută conferinţa generală ca organ ă bi- 
sericescă, nici n’a trimisă representanţi 
la ea. Prin urmare nici districtulă de 
dincóce de Dunăre nu póte să concheme

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

SOLA,
d.e Ostmaeaa. S y l v a .

Poemă cetită de Maiestatea Sa Begina Bomăniei 
în şedinţa iubilară a Academiei române.

Nóptea, la lumina lunei, umbla ră- 
tăcinda pe malulă Dunării, în susă şi’n 
josă, mărâţa arătare a unei fecióre. 
Ea mânile - ’şi frânge, în ape intră 
pănă la brâu. Ea caută ună vadă, 
să treacă dincolo, şi ou glasă se 
văietă: — »Dér nu vedeţi? Din cea 
„din urmă bătăliă am luată pe celă 
„din urmă ostaşă! Trebue să trecă din- 
„colo! O valuri spumegátóre! Lăsaţi 
„s’aşecjă dincolo, la adăpostă de furia 
„vrăjmaşului, pe celă din urmă ostaşă ! 
„Lăsaţi să trécá dincolo miresa! Arătaţi-mi 
„vadulă, ca să nu vădă oştirile romane 
„călcândă în piciére pe mortulă meu! 
„Lasă-mă, Dunăre, să trecă prin ale tale 
„însângerate valuri!“

Astfelă se văieta fecióra t0tă nóptea 
cea lungă şi mânile-’şi frânge; er valurile 
Dunărei trecă fără încetare, puternice şi 
nemilóse, la lumina lunei, care privesce 
a morţiloră cădere ş’a morţiloră mulţime.

*
La sfată şedeau fruntaşii eroi ai 

Daciei, în adâncă tăcere, precum se 
cuvine celoră voinici şi tari de inimă.

Celă mai în verstă în josă se uită încre- 
menitü, ş’aruncă o péná de vultură. Ună 
suspină se ridică din peptulă tuturoră, 
ca véntula care scutură vîrfurile îutr’o 
pădure de stejară. Pena elicea: «Romanii 
vină!a „Celă mai tînăra în sfată sta ră
sunată pe scutulă său. Ochii îi scân- 
teiau; dér fruntea lui cea albă era în
creţită de aspre cugetări, şi de răsu- 
flarea-i désá, pletele-i negre ca péna 
corbului se mişcau mereu pe umerii lui. 
Elă luâ o frundă de rogoză şi o as- 
vîrli lângă péna de vultură, strîngen- 
du-’şi buzele cu dispreţă. Voia să (Jică: 
„Fruncjă de rogoză suntă Romanii, căcî 
„ei suntă vorbăreţi !u Dér celă bătrână 
arătândă spre Dunăre, ce în raclele só- 
relui străluceau printre trunchii uriaşi, 
luâ urciorulă cu apă, vărsa din elă mai 
ânteiu o picătură, în urmă o stropitură, 
pe urmă totă apa, revărgându-se ca ună 
rîu întregă, care sparge şi sfarmă stânci 
şi déluií, strică şi distruge câmpii şi 
păduri, cresce şi cresce necontenită, 
nutrită de ape lăturalnice şi de ploi ne
încetate. Şi ună suspină se ridică ârăşî 
din peptulă tuturora!

In sfârşită glasulü bătrânului se aucli: 
„Putemă să stămă împotrivă?“ Ér celă 
mai tinără şopti: — „Sola!“ Şi precum 
în pădure plóia începe a picura lină şi

cu încetula se îndesesce de străbate peste 
totă loculă ca ună rîu, astfelă ş0ptele 
se iuţiră în gura bărbaţiloră, cari stau 
la sfată. Toţi întrebau: — „Sola! Nu te 
temi ? Toţi întrebau: „Nando ! Ce te 
face atâtă de îndrăsneţă ? óre „ţi s’a 
jurată ea să-ţi fiămiresă?“ Capulă tînă- 
rului ostaşă i-se pleca pe peptu-i: „Ea 
s’a jurată să-şi alégá cine să-i fiă soţă, 
numai după a treia bătăliă. Nerăbdătoră 
aşteptă a treia bătăliă.“ Bătrânulă din 
sfată clătină capulă plină de îngrijire, 
şi aşe^â lângă péna de vultură o piétrá. 
Atunci cu toţii strigară într’ună glasă : 
„Arătare! Nu! încă stă ţâra Daciloră în 
„picióre! şi lungă timpă va mai trăi 
„poporulă nostru, décá vomă ţine peptă 
„cu Romanii, pănă când o feciórá nu-şi 
„va fi luatü de bărbată pe ună mortă.u

*

La revărsatulă cji°ril°r& sclipesce 
peste ape joculă mută ală musculiţeloră 
răsfăţate. Cu aripi îndrăsneţe ele atingă 
valurile line, pe când în susă se asvârle 
pescele cu soleai lucitori. Şi pe maluri 
sclipescă ale bărbaţiloră arme. Feciórele 
le spală de sânge şi cu cântări le urâză 
noue isbândiri. Sola prinde în scutü 
lumina sórelui, şi radele strălucitore ce 
iesă dintr’ensulă ea le trimite să lumi
neze întunecimile pădurei, de se înspăi-

méntézá cântăreţii din ea; ér ferulă luciu 
îi oglindesce faţa gânditore, de n’ai 
crede că-i o gingaşă fetiţă, ci una din 
4eiţele destinului, ucigătore de eroi. Ge- 
nele-i nu clipescă în radele vii ale sórelui, 
mâna ei nu tremură când atinge sângele 
de pe sabiă şi lance. Dér în rândurile 
feteloră nici ş0pte nu se audă, nici 
vorbe de taine duióse. Grave şi serióse, 
ca tinere preotese, ele îşi împlinescă 
datoria, adencă cugetând la vrednicia lorü.

Sórele este în crucea ame4ii şi viu 
rumenesce obrajii frumoşi ai Solei. O 
picătură scánteiátóre pică de pe fruntea 
ei albă ca omătulă, şi atinge pérulü cela 
negru şi creţă, ce giugaşă o împrej- 
muesce. Dér feciórele nu se uită şi nu 
iau séma. Ele spală armele eroilora, ca 
să stea chiar în préjma sórelui, şi ver- 
sulă loră lină se aude. Cânteoulă loră 
străbate spre rîulă cela mare, care-lă 
primesce cu jale şi-lă repede în depăr
tare pe latele lui talazuri, acolo unde 
stă armă lângă armă.

„Dulce rîu: măreţă rîu! cu pletele 
„lungi şi moi, în visă eu ţi-am văcjută 
„făptura, în chipă de ostaşă, încunjurată 
de ceaţă-ţl.

„Te-ai ridicată cu lancea şi ai mersă 
„la luptă mare, la luptă de bărbaţi. „Visü 
rău e visulü meu, căci a minţită şi elă!



unö sinodă, prin care împrejurare seză- 
dărnicesce intenţiunea Maghiariloră, de 
a uni poporulö slovacii cu calvinii ma
ghiari. Pasivitatea Slovaciloră evangelici 
este de astă-dată singurulü mijlocü le
gală, pentru-ca să se apere faţă de ata
curile îndreptate în contra vieţii lor& 
bisericesc!, în favorulü maghiarisării şi 
să ocrotâscă de calvinisare pe confe
siunea augsburgică. Sperămti că le va 
succede Slovacilorü, ca să învingă drep- 
tulü loră“ .

Cehii din Boemia începu acum a-şi 
redica vocea în contra acestoră volnicii, 
ce le comite guvernul ă ungurescü faţă 
cu pop6rale nemaghiare, şi mai alesă 
faţă cu Slovacii din Ungaria. ţ)iarulii 
„Politik“ din Praga, organulă Cehiloră 
bătrâni, publicase de curendă unü în
flăcărată articula în causa acesta:

„Trebue să desvälimü înaintea lu-
7)

mei icona volniciilorü ne mai pomenite 
din Ungaria“ , — diee ^Politik.“ — „Nici 
pe timpulü ordeloră turcesc! nu s’a co
misa în Ungaria unü harbarismö atâta 
de neumanü, cum se comite atjî din par
tea Ungurilorü, a cärorü jetfă suntü bieţii 
Slovaol. Sub pretextulü legei, ei comitü 
cele mai strigătore nedreptăţi, räpescü în 
moda brutala copii, atacă averi streine şi 
sugrumă libertatea personală“ etc.

Totü cam asemenea plângeri sosescü 
şi despre sortea Serbilorii din Ungaria 
piarultt „Zastava“ din Neoplanta într’una 
număra mai nou ala său se plânge, că 
Serbii se pustiescü văc^enda cu ochii. Ne 
mai pntendă suporta apăsările şi volni- 
ciile stăpânirei unguresc!, ei îşi päräsescü 
casa şi masa şi iau lumea în capö. In 
comuna Mocrin din oomitatulü Toronta- 
lului cea mai mare parte din locuitorii 
Sârbi şi-au vândută moşiile şi în celü 
mai scurta timpa voiescü se pleoe în 
ţeri străine. De asemenea să gätescü 
să emigreze şi mare parte a locuitori- 
lorü din Chichinda mare. Cu unü cu
vântă, rassa slavonă din Ungaria plă- 
tesce acum amarü „blândeţa“ şi politica 
de oportunitate , ce a purtat’o pănă 
aouma.

Cu multă bărbăţia luptă fraţii noş
tri din Macedonia pentru a scöte din 
bisericele loră limba grecescă, care-i cu • 
pleşise atâtă timpă. De când Sultanulă 
turcescă a dată şi Româniloră dreptulă 
de a se închina lui Dumnecjeu în limba 
loră, rândă pe rândă bisericele româ
nesc! se curăţă de limba grecă, luându-şi 
erăşl oaracterulă şi limba loră naţională. 
Astfeliu mai de eurândă comuna Gopeşî 
au înlocuită în biserica lorü limba 
grecâscă mai cu totulă cu limba ro- 
mânâscă. Au avută pentru acâsta mari

„Nici că mai atrăjuesci, nici că mai 
„stai în préjma celorü ce dau năvală. 
„Braţula meu stă împotrivă; dér tu, 
„rîule, ajută roiula loră să împedecăma!

Óre vréi să fi fricosă, să-ţi 4i°ü ne- 
„inimosă? S e o lă t e !  Ridică-te! Inghite-
„ne în pace.

„Rostogolesce-te fără simţire peste
„trupurile ce în giulgiurl învălescî, pre- 
„cum înghiţiţi strigătele şi porţi îndoie 
lile nóstre.

*
Pădurea auĉ i a paşilorfi tropota, ea 

se gândi: — e cânteculă vijeliei; şi în- 
trébá ca pe ună vechiu cunoscută : — 
de unde vii aşa în góná mare ?

Alü strigăteloră vuetü ajunge până 
în rîu. Acesta în veseliă ’lü duce înainte, 
şi întreba şi elü : E astă4i sérbatóre în 
pădurea adâncă? Sunetulă cunoscă; dér
ce serbaţi voi óre?

Şi ca oţelulfl ce răsună, se sdrobi 
strigătulă de stâncă. Credea că inimile 
cumplită voră bate în piepturi şi cuge
tări adânci frunţile voră brăzda, dór elă 
stă ameninţândă şi certândă: ce bate 
aşa năvalnică inima în piepturile vóstre?

Nu era furtuna, nu era nici cânta
rea de sărbăt6re, nu era nicî bătaia 
inimei nóstre. Răsunat’a puternică, isbită 
în scutulü nostru, scutulü sorţii, oare s’a 
sdrobitü.

neplăoerî cu» Grecii, dór în cele din 
urmă Românii totuşi au isbutitü. Ajute- 
le Dumnecjeu ca să isbutâscă pretutin- 
denea!

Alegerile în România,
Astăzi este cunoscută resultatulü 

alegeriloră, ce s’au făcută pentru cameră 
în 9, 10 şi 11 Aprilie, dór în privinţa 
culórei politice a celoră aleşi nu cu totă 
esactitatea. Cu totulă au fostă aleşi 142 
deputaţi; în 41 de cercuri electorale 
candidaţii n’au întrunită maioritatea, deci 
trebue să se facă realegere între cei cu 
voturi mai multe (balotagii). Aproxi
mativă se află între cei aleşi 76 guver
namentali, 6 conservatori independenţi,
6 junimişti, 9 liberall-independenţl şi 
45 naţionall-liberall.

SOIRILE QILEI.
— 13 ("25) Aprilie.

Unü nou despărţementft alü „Asocia- 
ţiunei“. Din protopopiatulă gr. c. ală 
Elisabetopolei ni-se scrie, că în 20 Apri
lie n. c. s’a ţinuta în acelă tracta ună 
sinodă tractualü, în care la índemnulü 
d-lui protopopa S t e f an ü  Câmpianu,  
preoţii primiră cu bucuriă propunerea, 
de a se constitui íntr'unü nou despărţă- 
mântă ală „Associaţiunei“ , subscriindu-se 
fiă-care ca membru ordinară şi plătindă 
imediată fiă-care câte 1 fl. Acesta le ser
vesc« numiţiloră preoţi spre onóre cu 
atâtă mai mare, cu câtă, după cum ni-se 
scrie, nieăiii nu póte să fiă preoţimea 
nostră mai slabă dotată, ca în acele 
părţi. Sesiunile parochiale variază dela
3 pănă la 15, multă 18 jugăre de pâ- 
méntü, din ală cărora usufructă are să 
se susţină bietulă preotă. Din causa mi- 
seriei sufere multa şi învăţământulă po
porală. Pentru a aduce unele îmbunătă
ţiri şi în privinţa acesta, d-lă protopopü 
Câmpianu propuse a se constitui ună 
nouforü protopopesc, arătâstarea precariă 
a învăţământului, provoca pe preoţi la 
activitate, însărcinându-i totodată, oa 
fiă-care să-i trimită unü raportă amă
nunţită despre starea şcolei sale.

** *
Eforia şcolară. Joi, în 11 c. v. s’au 

întrunită delegaţiunile şcolare şi au alesü 
eforia şc61eloră centrale pentru ună nou 
periodă ne trei ani. In eforiă au fostü 
aleşi dela biserica St. Nicolea din Scheiu 
următorii d-nl: Ioană Petrică, V. Voim, 
Ip. Ilasievicî, I .  Lengem, St. Stinge şi 
T. Nicolau, ér dela biserica din cetate ur
mătorii d-nl: N. Strevoiu, G. B.'Pópű, N\ 
Ciurcu, Diamandi Mznole, Petru Nemeşă 
şi N. P. Petrescu. .

** *
Focü mare. La 2 (14) Aprilie c. au 

arsă în comuna Binţinţă din comitatulă 
Hunedórei 34 de case, 16 şuri, mai multe 
grajduri şi alte clădiri economice, apoi 
galiţe, porci şi mai multe vite. Au ră
masă pe stradă în urma aeésta 34 de 
familii românescl în cea mai mare mi-

Şi în rîu şi în pădure tote ’să în 
tăcere, stânca ea însăşi vuetulă răsfrânge, 
pănă ce întrebămă, apăsată şi greu: „O 
s6rtă! Ce ceri dela noi?“

*

Pănă când luna nu va fi din oeră 
cu vuetă asvârlită, şi nu va pica josă 
pe pământă — nu perimă!

Pănă câud stelele nu voră trece, 
unele după altele, şi sorele ală loră su- 
fletă nu va suge — nu perimft!

Pănă când papura păra de fecioră 
ne va răpi, legându-lă ca cuibulă pe 
capă uşoră aşedată — nu perimă !

Pănă când bărbatulă degetele ’şl 
simte tremurândă, că atingă draga lui 
iubită, pănă când părăulă cu mândriă 
alergă prin ogore multe şi ală holde- 
loră fremăta duiosa elă ascultă — nu 
perimă!

Pănă când iepele şirete peste câmpii 
vorîi sbura, legănândă hohotele eroilorft 
noştri — nu perimă !

Pănă când pădurea nu va sta în 
mir ar a de propria-i frumseţă şi pămân- 
tulă nu va cjice, d’abia şoptindă: — „nu 
„mai amă loca pentru nici un mormântă!“
— nu perimă!

*

Ce s’aude în acea pădure ! Ea răsuna

seriă. Au arsă tot-odată şi biserica, apoi 
casa parochială, care numai anii trecuţi 
se edificase, şi şc0la cea vechiă, rămâ- 
nânda numai şc61a cea nouă, care fiindă 
aooperifcâ cu ţiglă, nu a arsă. Biserica 
a mai arsă odată în 1848 şi abia în 
anulă trecută a putută fi pusă 0răşl în 
rândă, aşa că, după cum se scrie de 
acolo, puţine biserici dela sate ară fi 
putută s’o întrecă cu frumseţa. Astăc}! 
însă tóté suntă prădate de flăcări.

*4c *
Studenţii universitari serbî s’au ho- 

tărîtă să visiteze oraşulă Turnu-Severinü 
în sărbătorile Pascilora, şi au invitată 
pe studenţii universitari din România la 
o întâlnire frăţâscă. Studenţii români au 
dată următorul a răspunsă: „Studenţii 
români răspundă cu însufleţire afirmativa 
colegiloră loră din Sârbia. Pământulă 
ospitalieră ală României va primi pe 
simpaticii săi ospeţl, şi studenţii români 
se voră grăbi la întâlnire pentru afirma
rea solidarităţii celoră două generaţiunl 
tinere pentru cultura loră naţională“. — 
La Turnu Severină se Iaca mari pregă
tiri pentru a primi pe studenţii din Sâr
bia şi pe cei din Bucurescl.

** *
Abusuri jidovesc!. Din Alba-Iulia 

ni-se serie: Evreulü Baruch Salamon, 
ca arendatoră, comite multe ilegalităţi; 
dela ţărani elă ea pentru artioulii aduşi 
de vânzare vamă îndoită, ori póte şi 
mai mare, şi în schimbă pentru acesta 
încă îi şi bajocuresce. Bietulă ţărână ro
mână n’are cui se plânge, căci niminea 
nu-lil ascultă, în privinţa regulamenteloră 
privitóre la vămuire, nu se póte omulă 
orienta, de ore-oe aceste regulamente nu 
se află publicate nicăirî. Iu anulă tre
cuta, luna lui Iunie, comuna orăşe- 
nóscá hotărise, ca de ambele părţi ale 
oraşului să se aşerîe câte ună esemplară 
din tabla tarifelorü de vamă, dér pănă 
at|I hotărîrea nu sa dusă în deplinire, şi 
astfelă Evreulă îşi póte continua mese
ria lui fără nici o genare. Ar fi de do
rite», ca d-lü eăpitana orăşenesca să dea 
mai multă atenţiune horârîriloră aduse 
de comuna orăşenescă, şi să facă măcară 
atâta pentru poporulu contribuabilă, ca 
să-lă scutescă de abusurile Evreului aren- 
daşă prin ducerea în deplinire a hctărîrei 
de mai süsü. D lă vicişpană încă ar tre
bui să ţină semă de asttelü de lucruri 
şi pe d la căpitan ă să-lă siléscá a duce 
în deplinire hotărîrile comunei“ .

*
*  4c

Catastrofă în Roma. In 23 Aprilie 
n. e., diminâţa la 7 óre, s’a întâmplată 
în Roma o catastrofă grozavă. Turnulă 
cu prafö de puşcă şi cu dinamită din 
fortulă Bravella, care e 7 chilometri de
parte de centrulă oraşului, a fostă arun
cată în aeră. In turnă se aflau 4000 
chilograme de dinamită şi prafă de 
puşcă. Când a explodată, s’a cutremu
rată pământală, rîulă Tibru a eşită din 
alviă, clădirea exposiţiunei şi teatrulă 
Costazi s’au surpată, mulţime de edi
ficii au crepatü, nenumărate ferestri s’au 
spartă; în locuia turnului cu prafű, ră
mase o gaură adâncă ca de 20 de metri. 
Spre partea de apusă cerulă era acope-

în adâncimi de tropote sute, de tropote 
mii, de bărbaţi şi de cai, de zăngănitulă 
armelorü* Feciórele în mirare se ridică 
în susa şi ochii aţintescă. Pădurea-i de- 
şârtă câtă ochiulü pătrunde ; dormă chiar 
păsărelele de zădufulă dilei. Dér sunetulă 
straniu înăbuşită s’apropiă, şi legate de 
dânsulă, nevăzute, misterióse cete; pănă 
ce Sola mută şi palidă, ca şi albulă ei 
vestmântă, braţula nu-şl ridică şi dincolo 
arată spre malulă dreptă ală Dunărei. 
Pulbere ca dela sute de turme spre ceră 
se înalţă, şi ea se vede scânteiândă, 
ferulă dela coifuri şi din verfă de lănol 
ce apară deodată şi iute er dispară, ca 
fulgerulă în norii cei negri şi plini de 
stricătore grindină. Pădurea răsună mai 
tare şi mai slabi de acei cari, pe cela 
mală, de pe înălţimi spre rîu, mulţi şi 
nenumăraţi, cumplită ínaintézá. Şi fără 
trăgănare se pună la ciocănită, se pună 
la făurită, la focuri alburii în miedulă 
dilei, se pună să întindă podă pe luntri 
îmbinate. O c|i a trecută numai şi totulă 
e sfirşitfi.

Stau armele strânse în mănunchiuri 
amenintatóre, spre ceră înţepenite ; ér 
cetele totü vină şi se rostogolescü. Pe 
cela mală ală Dunării, delurl, şesurî, 
păduri, se pară tóté că se mişcă, se parü 
tóté a înainta spre rîu, în josă, ca alvia

rită de fumă ca de nisce nori groşi 
mai mulţi bolnavi de prin spitale au 
murită de spaimă.

Căpitanulă Spaocamela, care tocmai 
atunci făcu inspecţiune în jurulă turnu
lui cu prafă, lua de veste, că se apropiă 
catastrofa şi dete ordină ostaşiloră să fugă 
şi să îndemne la fugă şi pe poporula 
de prin acele părţi. Imprejurărei aces
teia este a se mulţămi, că după cum 
anunţă telegramele, numai vre-o 6 per
sone au fosta omorîte; au fostă greu 
răniţi însă 48 de ómeni, er alţi 200 de 
ómenl au fosta mai uşoră răniţi. De- 
altmintrelea numărulă morţiloră şi alü 
răniţiloră încă nu e constatată. De mi- 
ratü e, că ostaşului, care a fostă de sen
tinelă în momentulă catastrofei, nu i s’a 
întâmplata nimică.

Se crede, că catastrofa a fostă pro
vocată de nisce mâni rele, cari intenţio
nata au data focă prafului. Mulţi dicü 
însă, că catastrofa s’a întâmplata din ne- 
precauţiune.

** *
Concertulü Al. Alexy. Atragemă din 

nou atenţiunea publicului iubitoră de 
musică asupra concertului ce-lă va da 
celebrulă baritonista dela opera metro
politană din New-York Alexandru Alexyy 
mâne, Duminecă, în sala hotelului Nr. I  
la órele 8 séra.

4e4c «
Distinsulü violinistü Eduard Reményi, 

care a mai concertată odată în Braşovă, 
va da, precum aflămă, Marţia viitóre ună 
concerta.

** *
Invitare la producţiunea şi petreoe- 

rea araugiată de societatea sodalilorü 
Români din Braşovă, luni în 22 Aprilie 
v., a doua 4* de Pasol în sala „Hotelu
lui Centrală Nr. 1.“

Inceputulă la 7 şi jumătate óre sera. 
Intrarea 60 cr. Bilete se potă căpăta la 
D. D. Eremiasă, la librăria N. Ciurcu, 
la Casina română şi séra la cassă. Oferte 
se primescă cu mulţămită şi se voră 
cuita prin 4iare-

Programulă: 1. Musica naţională.
2. Viscoiulö, de Dürrner, — corulă so- 
dalilora. 3. Musica naţională. 4. Călăra- 
şulă română, canţonetă de I. P. Bancov, 
predată de Dumitru Jugănaru. 5. Mu- 
sioa naţională. 6. Cucuruză, cântecă po
porală, de Y. Humpel,—corulă sodalilorü.
7. Umbra lui mircea, de V. Alexandrescu, 
declamată de Emila Osvadă. 8. Musica 
naţională. 9. Cârlanii, vodevila într’ună 
actă de O. Negruzzi. Persónele: Lionescu, 
fiulă boerului proprietară: Dumitru Că- 
păţină. Mironă, Terinte, ţărani fruntaşi: 
George Saftu, şi Nicolae Grindu. Dom- 
nica, femeia lui Mironă: Efrosina Reş- 
novénu. Yochiţa, femeia lui Terinte: 
Elena Râşnovânu. Scena se petrece în- 
tr’unü satö. După producţiune urmâză 
danţă şi se începe cu „Căluşerulă şi 
Bătuta“ .

Rectificare. La prima soire din Nr. 
trecuta de Duminecă într’o parte a edi- 
tiunei s’a strecurată o er6re de ţipară. 
Este a se ceti esactă d-na: Letiţia Oncu, 
născ. Ilodoşu, etc.

să i-o astupe. Toţi — Sola şi feciórele 
privescă în tăcere peirea ce vine. Stă 
fecióra nemişcată, cu mâna umbrindă 
ochiulü sprâucenei. Inima-i era împe- 
trită de spaima puterii ce dincolo se re
varsă spre podulă întinsă, ca lăcuste de 
cari nimică nu te apără, pe cari nici 
ape nici arme nu le opresce,, cari cu 
propriile loră trupuri poduri întindă, 
jertfindă din a loră mulţime acele ce 
înşile sdrobescă, spre a preface in pustiu 
golă, pădure şi câmpiă.

Sórele apune. Liniştita şi pacinicü 
lunecă şi trecă valurile aurii. Er dincolo 
pe mala lănci şi scuturi lucescă însân
gerate de foculă viu ală sórelui. Chiar 
pulberea ce se ridică din délurl şi din 
văi ca fumă desa şi înălţată, chiar pul
berea roşesce, şi întregă cerulă stă în 
focü c’atunci când păduri aprinse de 
flăcări se înghită. Dér vine umbra al
băstria şi încetă, pe nesimţite, ea se în
tinde peste tóté: e stegulă ce se plecă, 
când 4*ua e perdută şi óstea e învinsă. 
Sola stă şi numără focurile ce scánteézá, 
dór ar iscodi a vrăjmaşilora putere. Ea 
stă şi numără, pănă ce o fetiţă semnü 
îi face, că ostaşii aştăptă, armele să 
ridice de pe năsiposulă mală. Atunci 
Sola se trezesce şi paşii ei întorce.

Nando de multă sta în aşteptare
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Pentru respânflirea imeriloro ie Duminecă
ai „Gazetei Transilvaniei.“

DAbNestoră Vorobchieviciu, protopop în 
comuna Cuciur-mare din Bucovina, a avut 
bunătate a ne pune la disposiţiune suma 
de 10 florini pentru 5 abonamente pe 
câte ună ană la numerii de Duminecă ai 
„Gazetei Transilvaniei“ , şi anume 3 
abonamente la adresele următore: 
domnii Litvinoiucfi, directorii în Cer
năuţi; Blându, antiste comunalii în Bo- 
sancea; I. Mandrila, protopopii în Ră
dăuţii ; apoi 2 abonamente : Şc61ei ro- 
mâue oonfes. în Varşolţă, şi I. Borota, 
învăţătorii în Sângeorgiu-Abrany.

D-lti Manole Arghiriade din Sinaia 
de asemenea avu bunătatea a ne pune 
la disposiţiune suma de 6 fl. pentru 3 
abonamente la următ6rele adrese: I. 
Huniadi, curatorii primara în Zaicaniu; 
Bisericei şi şc61ei române gr. or. în Mo- 
norostia, şi Vasiliu Sala, învăţătorii în 
Vaşcău.

In numele celorft ajutoraţi, espri- 
mămă sincere mulţumiri generoşilorO dă* 
ruitorl. __________

lubileulu Academiei Române.
(Urmare din Nr 79 alfi „Gaz. Trans.u)

După cu ven tarea M. S. regelui 
Carolă, care fu ascultată cu viuă 
şi respectubsă atenţiune şi la sfer* 
şitulă căreia întrega sală isbucni 
în urări căldurose pentru rege, 
cuventulă fu dată secretarului ge
nerală ală Academiei, care ceti 
reportulu seu asupra activităţii 
acestui însemnatu institutu naţio
nala în timpula încheiatu de 25 
de ani. D lă Dimitrie A. Sturdza 
termină acesta reporta prin ur
mător ele cuvinte :

Sire !
„Din ânteia 4i a activităţii Acade

miei, aţi fosta animata de una viu in
teresa pentru lucrările acestei institu- 
ţiunl naţionale şi aţi urmărită pasa cu 
pasa desvoltarea ei.

„Astăcjî Vă puteţi bucura, că Aca- 
demia a prinsa rădăcini adânci, căci dela 
dânsa pornesce o impulsiune puternică 
spre o muncă energică pe câmpula larga 
şi întinsa ala sciinţelorO.

„Academia a avutO, în acestă lu
crare una îndemna şi una sprigina în 
luminata şi căldurosa protecţiune ce Ma
iestatea Y6stră şi M. S. regina ’i-aţl 
acordata necontenita. Istoria acestei in- 
stituţiunl se află astfela strînsa legată 
de însăşi istoria domniei Maiestăţii 
V6stre, domniă strălucită prin fapte mari 
şi glori6se, dintre cari cea mai în- 
semnatăeste — fundarea regatului românO.

Să dâe atotputernicula Dumnecjeu 
ca a cincl-4ecea aniversare a regatului 
şi a Academiei să aibă a înregistra în 
analele naţiunii progrese nouă şi fapte 
măreţe.“

După cetirea acestei dări de 
séma, M. S. regele acordă cuvén- 
tuia M . S. Reginei care ceti cu o 
măestriă neaséménata o poesia în
titulată „Sola“ , în care Maiestatea 
Sa cântă a Daciloru vitejiă şi a 
loră stingere.

— Cetirea acestei poeme M . 
8. Regina o introduse cu următ0- 
rele cuvinte:

Décá ogórele României suntü atátü de 
bogate şi de roditóre, acésta o datorimü multü 
sângelui vérsatü pe densele de acei, cari dia 
vremuri vechi s’au jertfitü pentru a le apăra.

Astădi, în di de sérbátóre, se cuvine dér 
se amintescü despre eroii din trecutulü celü 
mai depărtată. Nu mă ţintt de acei, care au 
numai unti vae victis pentru cei învinşi, ci pe 
aceştia adese îi credü mai vrednici de totă 
lauda.

Noi ne mandrimü multü, că ne tragemü 
din Romanii cei învingători; să nu uitámü însă 
nicl-odată pe Dacii cei învinşi, cari murindü o 
mórte vitejéscá, au acoperitü páméntulü aces
tei ţări cu cununi neperitóre.

M’am íncercatü să ridicü din mormentulü 
uitării fiinţele măreţe ale acestorü luptători, 
pentru a întări inimile şi a înălţa cugetările 
nóstre.

Némulü nostru a statü totü-déuna ca o 
stâncă, menită a sparge grelele valuri ale po- 
pórelorü ce se rostogoleau unele peste altele. 
Adese ’i-au trecutü valurile peste capü, dér 
totü atatü de adese ni-amü înălţată capulü 
ârăşl cu mândrîă, botezatü pentru lupte nouă 
şi pentru răbdare vitejescă.

Vréu să cântu astăc}! pe eroii, cari renascü 
necontenitü din holdele nóstre aurii; şi cu tóté 
că suntü numai unü micü láutarü, vom da cân
tecului meu unü versü, care să umple inima 
vostră de bucuriă.

Abia resunară ultimele cuvinte 
ale reginei şi ele fură acoperite 
de aplause entusiâstice ale tutu
rora asistenţilora, adâncă mişcaţi 
de frumósa operă poetică a Ilus
trei Carmen Sylva.

In urmă M. S. Regele dădu 
cuvântulă D-lui Mih. Kogălniceanu 
care ceti espunerea istorică a trei 
mar! evenimente contimporane, la 
cari însuşi a luata o parte însem
nată ; desfiinţarea robiei Ţigani
lor a, a privilegiilora de classe, a 
clăcii şi împroprietărirea ţerani- 
loru. După ce termină espunerea 
sa, d-nula M ihailă Kogălniceanu, se 
adresă cătră Maiestăţile Loru cu 
urmatórele cuvinte:

Sire!
„In timpula lui Vodă-Cuza s’a des

fiinţată claca şi s’au împroprietărită să
tenii. Acésta a fosta o mare îmbunătă
ţire a stării lora materiale.

„In timpula domniei Maiestăţii Tale 
s’a făcuta mai multö. Opera începută 
s’a conţinuatQ.

„Iusurăţeii din 1864 au căpătata 
pământurile ce li-se acorda de lege şi

alţi săteni au fosta împroprietăriţi. Dér 
ceea ce s’a făcuta mai multa a fostö, 
că i-s’a datü ţăranului, pe lângă pă- 
ménta şi sapa, puşca, ca să-şl apere ţera. 
Atunci am văzuta cu toţii, cum paclni- 
cula ţărâna a devenita oştână voinica, 
oştână vitéza, care se uita la mórte cu 
dispreţa, şi oare a reînviata, pe câmpula 
de bătăliă, gloria strămoşilora noştri.

„Acésta e multa, fórte multa: dér 
nu e destula. Trebue să mergemü îna
inte. Trebue să facema ca, la viitorulă 
iubileu, să vedemü pe ţăranula româna 
ajunsa în posiţiunea, în care glorioşii 
membri ai casei Hohenzollern au adusü 
pe ţăranii din Prusia. Trebue ca prin 
cultură să ridicăma pe ţăranula nostru, 
ca ela să aibă consciinţă profundă şi 
energică de drepturile şi datoriile lui, 
ca ela să înţelâgă pe deplina, că trebue 
să-şi pună viéfa pentru a-şl apăra ţâra 
şi némula.

„Domnă!

„Maiestatea "Vostră aţi cetită o fru- 
mosă poesiă, prin care aţi încântata pe 
toţi câţi ama avuta fericirea de a asista 
la acésta serbare. Dumne4eu V'a încu
nunata cu cununa neperitóre a poesiei, 
încâta purtaţi două coróne glorióse: una 
a regatului şi alta a poesiei.

„Poesia ce aţi cetită o cunóscema 
acum toţi. Să-ml fiă parmisă însă a des
tăinui o poesiă încă necunoscută a Ma
iestăţii Vóstre.

„In anula trecută sta la MircescI 
mulţimea plină de întristare şi în doliu 
împregiurula trupului neînsufleţita ala 
iubitului nostru poeta Vasilie Alexandri. 
Deodată se vede înaintânda în rénda 
ostăşesca una mica corpa de cjece ómenl, 
întristaţi, dér mândri. Erau cei „nouă 
din Văsluiu şi cu sergentula 4©®©“, care 
veni au să păzâscă sicriula celui, care 
’i*au cântată cu atâta răsuneta. După 
ultima cuvântare a bisericii se au4i co
manda militară: „Nouă din Yasluiu şi 
cu sergentula 4©ce! înainte! Ridicaţi!“ 
Atunci cei 4eoe au plecata stégula 
cela sdrenţuita de glonţurl pe sicriula 
marelui bărbata, care a cântată cu putere 
vitejia ostaşiloră români, şi ridicându-lă, 
l’au coborîta cu mânile lora în ângustula 
mormânta. Acestă inspiraţiune poetică 
venia dela Maiestatea Vóstrá şi este una 
din cele mai frumóse şi mai patriotice 
poeme. Era ultima salutare ce trimetea 
ţâra armata, şi Maiestatea Vostră, celui 
iubita şi plânsă de toţi.

Sire f
„Aţi condusa ţera în grele timpuri 

la isbândă; ’i-aţl făurită independenţă 
şi din cele două ţerişore aţi formata 
tînărula Regata Româna, gloriosa şi res
pectata. Acésta nu s’a putută dobândi

de câta prin stăruinţă şi mare înţelep
ciune. Ele aparţină Maiestăţii Yostre, 
care aţi fostă în capuiă naţiunii.

„Să trăiţi Maiestatea Vâstră lungi 
ani încă, ca cu aceeaşi înţelepciune să 
conduceţi ţera; er moştenitorulă Yostru 
să iee învăţătură ca să urmeze şi elă cu 
aceeaşi stăruinţă şi înţelepciune lucrarea 
cea mare a redeşteptării şi a înălţării 
nemului românescă.“

Cuvintele binesimţite ale tos- 
tului preşedinte ala Academiei au 
fostă primite de publică cu o viuă 
emoţiune. Ele fura întrerupte de 
aplause cälduröse care se reînoiră 
la sfîrşitulă cuvântării.

Şedinţa se încheiă prin urmă- 
törele cuvinte, rostite în lipsa pre
şedintelui Academiei Ioană Ghica, 
reţinută de o indisposiţiune momen
tană la moşia sa Ghergani, de v.-pre- 
şedintele Bogdană Petriceicu Haşdeu: 

„ Sire !
„Suntă aoum 25 de ani, România a 

fostă naşulă Maiestăţii Ydstre. Suntă 
acum 25 de ani, Maiestatea Yostră aţi 
fostă naşulă Academiei Române. In iu- 
bileulă de astă4l România, Maiestatea 
Vostră şi Academia Română suntă trei 
idei căsătorite, care-’şl serbâză cununia 
de argintă. Presentândă Maiestăţii Vos- 
tre acestă medaliă oomemorativă, singura 
urare, pe care o pota face, din partea 
mea şi din partea colegiloră mei, este 
ca aceste trei idei căsătorite, România, 
Maiestatea Vostră şi Academia Română, 
peste alţi 25 de ani de acum înainte, 
să-şi serbeze cununia loră de aură!“

** *
M. S. Regele primi din mânile d-lui 

vicepreşedinte, în aplausele unanime ale 
salei, medalia oomemorativă de aură, 
care representă de o parte capetele îm
binate ale Maiestăţiloră Loră, cu inscrip- 
ţiu nea: CAROLÜ I. REGE, ELISA- 
BETA REGINĂ, şi cealaltă parte Mi
nerva, emblema Academiei, cu inscrip- 
ţiunea: 1866 ACADEMIA ROMÂNĂ 1891.

Imnulă naţionala fu intonată de 
conservatorula de musică, şi Maiestatea 
Sa declara la cinci <5re închisă şedinţa 
solemnă a Academiei Române, care va 
rămâne adâncă întipărită în inimele tu
turora acelora, cari au avută fericirea 
să iâe parte la dânsa.

După ce Maiestăţile Loră şi Alteţa 
Sa regală se întreţinură cu o mare parte 
din membrii Academiei, cari adresau 
suveraniloră mnlţămirl căldurose pentru 
interesulă cela viu ce pörtä acestei mari 
instituţiunî naţionale, Maiestăţile Loră 
şi Alteţa Sa regală fură reconduse de 
biroulă Academiei şi de d-nii miniştri 
pănă la eşirea din palatulă Universităţii 
şi se întorse la paiaţă la orele 5l/2.

în dosă de arbore. Elă nu se uita nici 
la Romani nici la podulă loră, nici la 
primejdia ce pe toţi ameninţa. Ochiula 
lui e aţintită spre armele sale. Le va fi 
spălata Sola, le va fi atinsa ea pe 
dânsele cele din urmă, le va fi ţinută ea 
încă în numele ei câta de puţină după 
ce le spălase. Elă repede s’asvîrle asupra 
loră, păşindă pe urmele calde încă de 
gingaşula pioioră ală Solei.

Dăr Sola înainteză rece, ca zăpe4ile 
ce pe vîrfurl de înalţi munţi nu se to- 
pescă nici de căldura sorelui din luna 
lui Cuptora. Ea nici că se întorce. Odată 
numai ea braţele îşi ridică, în orescetă 
şi-le pune, şi ârăşl în linişte ea păşesce. 
Ea este ca a neguriloră făptură, de 
adierea serii împinsă înoetă şi lina.

Nando strînge cu tăriă lancea la 
pieptu-i, săruta scutulă cela credinciosă, 
ca şi cum ar sci, că într’ânsulă ea faţa 
şi-a oglindita, ca şi cum cere chipulă 
să i păstreze.

*

Roşitus’a Dunărea, — se părea că 
valuri de sânge se revarsă din ea. 
Plină-i de trupuri, — se părea că chiar 
valurile ei au murită. Plină-i de arbori, 
—- se părea că tote pădurile s’au plecată 
înaintea toporului. Er jură împrejura

aerulă tremură de ţipete şi ra4ele sórelui 
se clatină. Podulă stă încă şi trece peste 
dânsulă pedestrime şi călărime, îndesite 
ca furnicile călătore.

A  Daciloră óste-i sdrobită, împrăş
tiată. In păduri ea se strînge din nou 
în tăcere-i ca o stâncă de graniţa. Pe 
Nando îlă aducă pe crengi; din multe 
răni elă sângeră. Sola sta în piciére, 
apucă în mâni valurile ei de pără, şi, 
făr’a vorbi, de trei ori cu dânsele pep- 
tulă îşi pate. Nando, de dureri învinsă, 
ochii închide şi ostaşii plini de jale ca
petele plecă.

Adunată stă a Daciloră óste şi ra- 
nele’sa vindecate. Ér Sola îşi taiă părulă 
celă negru şi lunga. Susa îlă lâgă la 
vârfulă lancei lui Nando, să fâlfăiă ca o 
flamură de vânturi mişcată, de sóre lu
minată. Acésta 4icea: „Vei fi condusă 
spre gloriă şi biruinţă.“ Şi în adevără 
biruinţa şi gloria în partea Daciloră 
se dăduse. Românii stau înfrânţi. Stră- 
lucindă de veseliă, Nando vine spre Sola, 
plină de putere, ageră de totă, elă care 
minuni făcuse, în mâini ou flamura din 
mâna ei primită : — „Sola! Óre astădi 
vrednică sunta de tine?“

Ea însă ridică mâna şi în tăcere 
trei degete-i arată. Se mişoă mulţimea. 
Eroii s’asvîrlă în préjma ei. Femeile

ceră Sola să se înduplece. Bătrânii o 
încunjoră, rugândă ş’ameninţândă. Toţi 
se strîngă în jurulă feciórei. Dér ea îşi 
scutură părula celă desă, care-i încon- 
joră capuiă ca o comă de leu de lumini 
aurii străbătută: — „După a treia bă
tăliă ! Atunci voiu alege! “

Astfelă vorbi, cu glasă rece. Se in- 
tórce apoi cu mândri ă şi în a cortului 
întunecime dispare.

*

Á  treia bătăliă! Intră în ţéră a Ro- 
maniloră puteri covîrşitore. Intră şi se 
revarsă ca apele umflate ce năvălescă 
cu sloii de ghiâţă. Intră şi lupta se în
cinge, precum vijelia în păduri turbâză, 
copaci scoţândă cu rădăcini adencl, tur- 
nându-i la pământii. Dacii stau neclintiţi. 
Dér totulă e perdută! Nando e neasă- 
mănata. Flamura lui, în sânge adăpată, 
din vârfulă lăncei cade ca musohiulă de 
pe bradă; ér peptu-i stă deschisă de o 
lovitură grea, din care sângele-i curge 
în şir0ie ferbinţl. Nando cade la pă- 
mentă şi totă încă se apără cu paloşula 
ridicată. „0  Sola, vino!“ şoptescă fără 
putere a lui buze ofilite, ce sémén& cu 
florile ce de pe arbore tremurândă se 
scutură în pulbere. „Sola, vino!“ Ea însă 
stă în vultórea luptei, vede flamura,

vede cum ea se plâcă, ş’aude ostaşii, de 
mórte ameninţaţi, strigândă cu toţii — 
„Sola!“ Ea rândurile desparte cu braţele 
ei albe şi spre Nando privesce, care la 
pământă josă sufletulă îşi da.

Cea din urmă suflare din peptulă 
lui eşise, şi ochii lui de abia se închise 
în ultima-i ochire de dragoste şi de cre
dinţă. Ea îngenunche lângă trupula fără 
sufleta, îi ia mâna slăbită din care abia 
acum paloşulă cade, şi strigă în îmbul- 
zéla luptei celei mari: — „Acesta este 
a treia 4i de „bătăliă! şi acesta*i mirele 
meu!“ — Eroii cu spaimă şi împetriţl 
audă gróznicula cuvânta. Se ridică ínsé 
îndată una trigătă şi ună ţipetă, ca tu
netele ce se îndesă în stânci adâncii 
„Suntemă perduţl! Arătarea-i adevără! 
„Fecióra-i de vină! Ea să plătâscăî 
„Nici unuia din noi să nu mai rămâie, 
„dér fata şi ea, care mórtea a adusă, şi 
„ea să pérá!“

Cu mâna ei în mâna lui Nando, cu 
inimă tare şi veselă surîsă, făr’a clipi 
din ochi, ea mórtea primesce dela ai 
săi. Er ostaşii toţi se asvîrlă în năvală 
şi seceraţi suntă toţi, ca spicele ce cadă 
fără glasă şi fără jale. Din ală Dacilor 
uriaşă poporă nimică n’a mai rămasă. 
Imprăsciate zăceau pe pământă totă 
trupuri neînsufleţite. Şi asvîrlite în bă-
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In séra aceleiaşi cjile avu locü 
la curte unü prâncju datü în onó- 
rea acestui ínaltü corpü, la care 
au fostü invitaţi toţi membrii or
dinari, onorari şi corespondenţi ; 
în totalü 70 de persone.

Pe la sfîrşitulfi prâncjului M . 
S. Regele, ridicându*se, purta ur- 
mătorulu toastü:

„Dela ínceputü s’a datü tinerei nós
tre sooietăţi a Academiei o deosebită 
importanţă, chiemándü ca membri pe 
mulţî bărbaţi de statü, care au lucratü 
şi luptatü pentru unirea principatelorü 
române., şi cari au fostü sfetnicii Mei 
credincioşi în timpulü renascerii Româ
niei. Ei au scrisü dér prin fapte istoria 
nóstrá modernă, ei au fácutű prin cer
cetările lorü istorice lumină asupra unui 
treeutü íntunecosü şi au deşteptatO sim
ţământul naţională, care ne*a adusü la 
isbândă şi ne-a datü neatîrnarea.

„Academia are astfelü o frumósá 
parte la desvoltarea şi întărirea ţerii. 
Dorindü ca şi în viitorü lucrările Dom- 
niilorü-Vóstre sé încăl40scă inimele t i
nerimii şi sé înflăcăreze în ei iubirea de 
patriă, ridicü acestü păliarfi în onórea 
Academiei, pe care o salutámü astăzi 
cu viuă mulţumire în casa nóstrá, şi în 
sánétatea membrilorü Academiei.“

Cuvintele suveranului, mişcândfi pănă 
la lacrimi pe toţi comesenii, au fostü 
întrerupte şi acoperite prin dese şi pre
lungite urale.

D-lu  Haşdeu, luându pahárulü, 
beú în sănetatea augustilorü su
verani 4icéndü:

„ Sire !
„Fiăcare naţiune esta înzestrată cu 

câte o însuşire seu mai multe însuşiri 
din natură. Unele naţiuni suntü forte 
viteze, altele forte inteligente, altele 
fórte generóse, altele forte egoiste şi 
aşa mai departe. Suntü însă două cali
tăţi, pe cari nici o naţiune nu le póte 
avé din natură, ci le capétá numai dela 
conducétorii séi, le învaţă numai dela 
cei aleşi: aoeste doué calităţi suntü: 
ştiinţa, şi înţelepciunea. Nici o naţiune nu 
se nasce învăţată şi nici o naţiune nu 
se nasce înţeleptă. Academia română 
are solia de a ínrádécina şi a face sé crés- 
că sciinţa în naţiunea română. Cátü pen
tru înţelepciune, domnirea de 25 de ani 
a Maestăţii Vóstre a fostü pentru noi o 
admirabilă şc<5lă în acéstá privinţă, şi 
pe viitorü ea nu va înceta de a ne face 
din oe în ce mai înţelepţi. Să tráiéscá 
dér regele Carolü I., şi înţelepciunea lui, 
înţelepciunea primului nostru rege, să 
devină o moştenire, o nestrămutată de- 
visa a urmaşilorfi Maiestăţii Sale !“

D-lü D. Sturdza, la réndulü séu, 
ridicându paharulü 4ise:

„ Sire !
„Animus regis regna nobilitat — Su- 

fletulü regelui ínobilézá regatele. Aoeste 
cuvinte se citescü pe medalia marelui 
bárbatü alü nómului románescü Mateiu 
Corvinü.

„Astăzi, Maiestatea Vóstrá vedeţi 
strînşl în giurulü Vostru în mare nu- 
mérü o parte din muncitorii naţiunii pe 
cámpulü íntinsü alü sciinţei.

„Frumósá privelisce şi însemnată 
sérbare!

„In aceste momente solemne o sim
ţire ne cuprinde pe toţi în adéneulü ini- 
milorü nóstre. Acea simţire este, că da- 
torimü acéstá sérbare Maestăţii Vóstre.

„Din totü sufletulü V ’aţi aruncatü 
în marea luptă a renascerii naţiunii ro
mâne. Aţi condusü pe fiii României peste 
Dunăre în foculü mántuitorü, ca prinü 
vitejiă sé recâştige independenţa patriei 
şi se fundeze regatulü románü, ca prin 
vitejiă să ajute pe unü poporü vecinü 
a scăpa din sclăviă şi a deveni şi elü 
liberü. Ne-aţi condusü ínsé şi pe noi la 
munoa paclnioă şi neobosită a cugetări- 
lorü, a cercetárilorü a producţiunilortt 
minţii prin exemplulü ce daţi Inşivâ alü 
unei vieţi active şi a cjüelorü spornice.

„Astfelü mărâţa devisă a lui Mateiu 
Corvinü — , Animus regis regna nobilitat
— a devenitü în dilele nóstre unü ade- 
vérü pipáitü, căci Maiestatea vóstrá V ’aţT 
însuşită aoéstá devisă şi ’i-aţl datü vieţă. 
Acéstá devisă a purtatü róde şi va purta 
căci ea a devenitü devisa dinastiei. Ore 
nu însufleţesce ea pe preagraţi0sa şi 
neasemănata nostră regină ? Acestă de
visă va rémáné, suntemü siguri, Moşte
nitorului Vostru ca unü talismanü sacru 
şi seumpü ce se va transmite din némü 
în némü spre a întări poporulü romá
nescü în lucrare roditóre şi temeinică.

„Ridicü acestü paharü în neperitó- 
rea amiatire acestei c|'le memorabile.

„Să trăiţi Maiestatea Vostră!
„Să tráéscá praagraţiosa nóstrá re

gină!
„Să tráéscá moştenitorul ü vîrtuţi - 

lorü şi faptelorü Vóstre, principele Fer- 
dinand :

Apoi d-lü G. Baritiu  purta ur- 
raátorulü toastü.

„Maiestatea Vostră! Mé rogü ca 
să-mi fiă permisü şi mie a dice, în acéstá 
4i memorabilă, câteva cuvinte. Eu ínsé, 
ajunsü aprópe la 80 de ani, nu mé simţfi 
în starea de a ridica toaste concepute 
în stilü méduvosü şi totodată elegantü. 
Ili locü de acesta, noué bétránilorü ne 
place sé spunemü celorü mai tineri anec
dote. Voiu spune şi eu, la acestă masă

regală, o anecdotă ínsé adevărată, care 
s’a íntémplatü cu mine însumi:

„In anulü treeutü venisemü, ca de 
regulă, în acéstá capitală, spre a parti
cipa la luorările Academiei. Am asistatü 
prin urmare şi la acea şedinţă publică 
solemnă din sala senatului, în care 
Dómna Carmen Sylva binevoise a şi ci
ti sublima Sa concepţiune : „Visulü poe
tului“ , ascultatü de cătră publicü, pre- 
cátü de numérosü, pe atátü şi de alesü, 
cu luare aminte înoordată şi aplaudatü 
cu entusiasmü, mie necunoscutü pănă 
atunci.

„La plecarea mea de aici luasemü 
presta o sută de exemplare din „ v i su lü  
p o e t u l u i “ şi vre-o şesedeci exemplare 
din „C u v in t e  s u f l e t e s c ! “. Le-amü 
împărţitfl după câte îmi ajunseră, la vre-o
11 reuniuni de femei române înfiinţate 
şi pe la noi, în diverse localităţi, cu 
scopü de a deschide mai multe şoole 
de fetiţe cu limba nostră maternă. Pen
tru acele presenţe ce le făcusemü îmi 
veniră scrisori de mulţumită concepute 
în termini călduroşî.

„După câteva cple» avéndü o con
vorbire în afaceri şcolastice cu cocóne 
din reuniunea dela noi, cárorü le dede- 
semü exemplare: „Domnule Baritü“ îmi 
cjiseră d-lorü, „pe dómna Carmen Sylva 
o a trimesü Maica Preacurată la Români. 
ţ)ici şi d-ta ca noi ?“

„Picü şi eu, cocónelorü, dér pentru 
ce ? “

„Apoi nu ne dai şi Dumnéta de 
câţiva ani atâtea scrieri minununate dela 
dómna Carmen Sylva, ca sé le cetimü 
noi şi fiicele nóstre cele mai măricele. 
Deci îţi mulţumimă şi cándü vei merge 
acolo sé-i mulţumescl din totă inima şi 
din partea nóstrá.

„Acele cuvinte ale femeiloră române 
din patria mea au pentru mine înţele- 
sulü, că ârăşl amü să iau câteva exem
plare din „Sola“ spre a le împărţi prin 
locuri depărtate. Intr’aceea eu aici re- 
petü şi din partea mea disa de mai süsü 
a femeilorü nóstre: — Maiestatea Sa 
Carmen Sylva a veniţii la români trimisă 
de Maica Domnului prin mijlocirea au
gustului Său bárbatü şi rege spre a îm
plini alături cu elü o misiune sacră şi 
sublimă.

„Rogü pe Dómna Carmen Sylva ca 
sé priméscá binecuvântarea bătrânului, 
care îi cere dela Damne4eulü părinţilorfi 
noştri după viâţă îndelungată, sinétate 
deplină, nici odiniórá alterată, ca să se 
bucure de fructele dulci şi sánétóse câte 
vorü resulta, de sigurü, din sublimele 
idei şi înveţăturl, pe cari le probagă 
ne^ncetatü la secsulü femeiescü, atátü de 
talentatü şi primitorü de adevératá oul- 
tura superiórá în naţiunea română“ .

Acesta cuventare rostită cu 
atâta căldură, găsi unü adencü 
rusunetü în inimele tuturorü. Au- 
gustii noştri suverani, mişcaţi din 
sufletü de bunele urări ce Li-se 
adresau, mulţumiră cäldurosü. 
După sfîrşitulfi prânzului M. M. 
L. L. regele şi regina A. S. R. 
principele Ferdinand au bine voitü 
a convorbi cil multă afabilitate 
cu fiăcare din invitaţi pănă la 6- 
rele 9Y2când s’au retrasü în apar
tamentele lorü.

DIN DIETA UNGARA.
In şedinţa din 22 Aprilie c. a dietei 

ungare deputatulü Komjáthy a interpe- 
latü pe ministrulü de interne Szapăry, 
asupra adininistraţiunei ticălose şi a stă- 
rilorü ruşinose din comitatulü Csongra- 
dului. Komjáthy într’o cuventare lungă 
aduse la cunoscinţă, că în comitatulü 
Csongradului se află doué partide duş
mane, dintre cari una se luptă cu ar
mele dreptăţii, ér celálaltü cu armele 
volniciei şi ale urei. Acestă partidă asu
preşte elementele independente din co- 
mitatü, şi décá datele, ce-i stau la dispo- 
eiţiune suntü adevărate, atunci acésta 
partidă e sprijinită şi de puternicii cţilei. 
Intre altele aminti Komjáthy, că soco- 
telele oraşului Szentes de pe anii 
1870—1872, nu au fostü esaminate de 
comitatú. Abia în 188B, congregaţiunea 
comitatului esaminâ socotelele acestea 
şi contabilulü acesteia arăta, că suntü 
multe greşeli şi că bilanţulă e falsü. 
Socotelele fură predate vice-contabilului, 
care le afla esaote, şi prin urmare, cu 
tóté că contabilulü declară socotelele şi 
cuitanţele de false, totuşi nu s’a făcută 
ni ft o cercetare disciplinară în contra ni- 
menuia. In interpelaţiune ílü întreba 
Komjáthy, pe ministrulü de interne, décá 
are cunoscinţă despre administraţiunea 
ticălosă a comitatului Csongradului, unde 
domnescü numai cosideraţiunl de par
tidă, şi de rudeniă, şi unde poporaţiunea 
e fórte înfuriată în contra conducerii 
comitatului; are cunoscinţă despre admi
nistrarea banilorü publici din comitatü, 
apoi despre defraudarea dela oficiulă 
orfanalü a sumei de 18,300 fl. Interpe- 
lantulü rógá pe ministrulü de interne să 
facă cercetare disciplinară în contra 
funcţionarilorO, cari abusézá de încre
derea ómenilorü din comitatü.

La acestea réspunse ministrulü de 
interne Szapăry, că are cunoscinţă des
pre administraţiunea ruşin0să a comita
tului Csongradului şi că’şî ţine de da- 
toriă să restabilescă autoritatea şi liniştea 
comitatului. Apoi 4*se între altele, că

tălia cruntă şi femeile tóté, spre a nu 
rémáné pradă ostaşilorO Romani, ele, 
cari cu mândriă eroilorü da semnulü de 
dânşii aşteptatü.

*

Nóptea, la lumina lunei, umblă ră- 
tácindü pe malulü Dunărei, în süsü şi 
în josü, mărâţa arétare a unei fecióre. 
Ea mâDile ’şl frânge, în ape întră pănă 
la brâu. Ea caută unü vadü, sé trécá 
dincolo şi cu glasü se văietă: —
„nu vedeţi? Din cea din urmă bătăliă 
„am luatü pe celü din urmă ostaşO! 
„Trebue sé trecü dincolo! O valuri spu- 
„megátóre! Lăsaţi sé trecü, s’aşe4ă din- 
„colo la adápostü de furia vrăjmaşului 
„pe celü din urmă ostaştt! Lăsaţi ca 
„dincolo mirésa sé trécá! Ar0taţi-mî 
„vadulü ca sé nu védü oştirile romane, 
„călcândtt în picióre pe mortulü meu! 
„Lasá-mé, Dunăre, sé trecü prin ale tale 
„însângerate valuri!“

Astfelü se văetâ feoióra totă nóptea 
cea lungă şi mâinile ’şi frânge. Dér ale 
Dunărei valuri măreţe curgü neíncetatü, 
puternicü, nemilóse, la lumina lunei, care 
a privitü alü Dacilorü sfirşitfi ş’a morţi- 
lorü mulţime!

Stâncile lui Hans Heiling.
Legendă poporală boemă de Tcodorű Körner.

(F in  e.)

In tóté dimineţile se ducea ea la 
loculü acela, unde pentru cea din urmă 
dată ílü îmbrăţişase pe Arnold: bătrâ- 
nulü Veit băga bine de sémá acesta, o 
trecea însă cu vederea şi era mulţămitO, 
că Elisabeta era atátü de liniştită şi de 
multeori chiar şi veselă.

Astft-lu trecü unü anü, şi spre ma
rea bucuriă a Elisabetei, nu se arătase 
încă nici unü peţitorti, care să-i fi plă- 
cutü tatălui ei. Cătră sfârşi tul ü anului 
alü doilea veni după o absentare înde
lungată, niiü omü în satü, care plecase 
de aici mai înainte din causa unorü 
blestemăţii ce le făcuse şi care a treeutü 
prin multe încercări.

Hans Heiling plecá din satü sáracü 
de totü şi veni aoum índérétü sub îm
prejurările cele mai bune. Se părea că 
a venitü în satü numai cu acea inten- 
ţiune, ca sé se arate foştilortt séi duş
mani ca omü bogatü. La ínceputü se 
părea că va petrece în satü numai timpü 
sourtü, elü vorbea despre afaoerl însem
nate ; dér în curéndü se vé4ü, că are 
de gándü sé stea mai multü.

Se povesteau în satü lucruri minu

nate despre elü; mulţî omeni cinstiţi 
dădeau din umeri, şi mulţi dau sé 
înţelegă, că sciu fórte bine, de unde 
vinü tóté.

Ori cum ar fi ínsé, Hans Heiling 
cerceta în fiecare 4i pe bétránulü Veit, 
îi povestea despre cálétoriile sale, că a 
fostü chiar în Egiptü şi încă şi mai de
parte pe'-te mare, aşa íncátü bétránului 
îi plăcea tare de elü, şi simţea că-i lip
seşte multü decă Heiling nu întră la elü 
în casă.

Ce e dreptü multe au4ea dela ve
cinii săi, elü însă olătina din capü în 
semriü că nu crede; numai unü lucru îi 
părea ciudatü, că Hans Heiling în fie
care Vinere se închidea în casă şi tótá 
4iua nu eşea afară. Elü ílü întreba dea- 
dreptulü, că oe face în timpulü acela. 
„Unü juráméntü“ , fű réspunsulü, „mé 
lâgă, să stau în fiecare Vinere în casă 
şi sé mé rogü“. Veit se linişti; Hans 
venea şi eşea ca şi mai înainte şi din ce 
în ce da sé se înţelâgă, că ţînta lui e 
Elisabeta.

Dér Elisabeta nu putea să sufere pe 
omulü acesta şi nu scia de ce-i era ca 
şi când îi închega sângele în vine când 
ílü vedea.

Cu tóté acestea Hans i făcu bă
trânului o propunere în tótá forma şi

primi ca réspunsü, că mai întâiu să-şi 
carce noroculü la Elisabeta însăşi. Pen
tru acésta folosi o sérá, când Veit nu 
era acasă.

Elisabeta şedea la résboiu, când in
tra elü în oasă; ea se ridică spăriată şi-i 
spuse că tatálü ei nu e acasă. „Haide 
sé stámü puţintt de vorbă, dragă fată !“ 
fu réspunsulü, şi apoi se aşe4â lângă ea. 
Elisabeta se depărtâ în grabă de lângă 
elü; Hans, care o ţinea acésta numai 
de sfiélá feciorescă şi era de principiulü, 
că la femei trebue să fii îndrăsneţO, 
décá vréi ca să le câştigi, o cuprinse 
iute de mijlocü şi 4‘se cu linguşire : 
„nu vrea frumósa Elisabeta să ş04ă lângă 
mine?“ Dér ea se smânci din braţele 
sale cu scârbă şi voi să părăsescă odaia 
4icéndü : „Nu se cuvine ca să stau sin
gură cu D ta!“, dér elü alergă după ea 
şi o cuprinse cu mai multă íudrásnélá. 
„Tatálü téu s’a ínvoitü, frumósá Elisa- 
beto; vréi sé fii nevasta mea? Nu te 
lasü pănă nu’mî spui!“ Ea se împotrivi 
ínzadarü îa contra sárutárilorü sale, cari 
o ardeau grozavü pe obraji. ínzadarü 
strigă ea după ajutorü; elü, a cărui 
pasiune era fórte înferbentată, se făcu 
mai îndrăsneţfi, când fără de veste vă4u 
o cruce, pe care Elisabeta înoă din ti
nereţe o purta la gátü, o moştenire
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,=are cunosciinţă despre aoeea, că s’au 
înaintată 36 de cercetări disciplinare, 
dintre cari 15 contra funcţionarului din 
oraşulii Szentes şi anume în urmátórele 
afaceri: Negligearea socotelelorü, con
ducerea neesactă a cărticeleloră de dare, 
defraudarea de bani, falsificări de docu
mente. Ministrulă accentua mai departe, 
că elü ca ministru va stărui, oa în tim- 
pulü celC mai scurtă sé fiă cercetările 
»cestea resoivate. „Cu durere trebue 
să constatü — încheiă ministrulă — rcă 
causa de ce s’au trăgănată aceste cer
cetări a fostü, străduinţele cele mari ce 
le-au făcuţii unele persóne pentru zădăr
nicirea acestorü cercetări disciplinare. 
Inoă odată asigurü pe on. dietă, că eu 
din partea mea voiu lua disposiţiunile 
necesare.

Etă dér că însuşi ministrulii trebui 
să reounoscă miseria şi corupţiunea ce 
domnesce în multe comitate.

** *
Vőc|éndö şoviniştii unguri, că pe 

cale legală nu potă unelti în contra ca- 
racterulâ naţională alu bisericei slovace, 
voescü acum să recurgă la forţă şi ceea 
ce n’au putută cu cuvéntulü, să iacă 
acum ou puterea. Ia  scopulü acesta fa- 
naticulă deputata br. Kaas lvorf în şe
dinţa dela 22 Aprilie a dietei ungurescl 
s’a plânsă, că maioritatea protopopia
te lo r  evangelice de dincóce de Dunăre 
atâta în adunările protopopesol, câta şi 
în cele districtuale „nu vréu să ţină 
sémá de ordinaţiunile ministrului de culte 
reg. ung. pnvitóre la limba ungurescă 
de stata.“ Se provocă apoi deputatula 
Kaas la conventula, ce s’a ţinuta în Po- 
juna la 15 Aprilie n., în oare s’a hotă- 
rîta a nu lua parte la sinodula convo
cata în Budapesta pe c}iua de 5 De- 
cemvre si înfuriata de acâstă hotărîre 
întrebă pe ministrula-preşedinte Szapáry 
şi pe ministrula de culte Csaky, décá 
sunta ei aplioaţî a sili cu puterea pe 
Slovaci, ca să se supună hotărîriloră, 
ce le va aduce sinodula dela 5 Decem- 
vre c. diu Budapesta chiar şi în ab
senţa lora ? Aplecata este guvernula „a 
face cu orî-ce preţa, ca să înceteze în 
sinodula bisericei evangelice augustine 
uneltirile şi agitaţiunile panslaviste con
trare statului şi religiunei ?u

La aceste interpelări înfuriate şovi- 
nistice miniştrii încă n’au răspunsa dér se 
p ó t) prevedé, că răspunsula pentru slo
vaci numai favorabila nu va fi.

Dinamită la sate.
Ca privire la „atentatulü“ cu 

dinamită din Maidanu, despre care 
filele trecute publicaramü o scire

dela mama ei, care murise de demulta. 
Oa prin minune mişcata, o lăsâ din mână; 
«la  părea că tremură, şi eşi cu grabă 
pe uşă afară. Elisabeta mulţămi lui 
D-c}eu pentru scăparea ei. Când se în- 
i6rse tatăla ei acasă Elisabeta ’i povesti 
purtarea mojicescă a lui Heiling. Veit 
dădu din dapii şi părea f6rte înfuriata.

La cea dintâiu ocasiune i-o spuse 
lui Hans; acesta însă se scusâ c îcenda că 
patima îubirei sale l’a răpită; însă în
tâmplarea acesta avu totuşi pentru E li
sabeta urmarea fericită, ela multă vreme 
o cruţă cu propunerile sale. Crucea, care 
fu mântuitorula ei, ea însăşi nu scia 
cum, o purta din sâra aceea pe pepta 
şi aşa ca să se va4ă, şi băgă f6rte bine 
de semă, oă Heiling nu-i adresa nici o 
vorbă, când era împodobită cu ea.

Anula ala treilea se apropia de 
sfirşita. Elisabeta, oare sciu să-la abată 
cu măiestriă pe tatăla ei, când îi vorbea 
despre o legătură cu Heiling, se făcea 
din ce în ce mai veselă. In fiă-care 4* 
se ducea Ia mormântula bătrânului Ar- 
nold, şi apoi mergea peste Eger, pe 
drumula cătră Praga, în speranţă, că în 
curendă va vedea pe iubitula ei îator- 
cându-se.

In timpula acesta, într’o dimineţă 
v64u că nu mai are pe pepta cruoea,

după foile ungurescî, ni-se scrie 
urmátórele:

Maidanü, 7 (19) Aprilű. 1891.
Stimate D-le Bedactorü ! Cu privire 

la atentatulü cu dinamită, despre care 
în Nr. 73 ala „Gazetei Trans.“ aţi făcuta 
şi d-vostră amintire după foile ungurescl 
în mare parte minţesca şi de rândula 
acesta.

Este adevărata, că la casa societăţii 
de căi ferate de aici s’a întâmplata o 
mică esplosiune prin dinamită, dór că 
cine a pusü dinamita nu se soie şi ea 
n’a pututü fi pusă cu scopula de a omorî 
pe Ed. Damsberg şi pe familia lui, pre
cum se póte vedé acesta din împrejura
rea, că de-o parte Damsberg şi căsenii 
săi nici nu erau în timpula acela acasă, 
ci toţ! petreceau la vecinula lorü, la 
arendatorula Ioana Ştefana; de altă 
parte dinamita n’a fosta pusă la feréstra 
odăii de locuita, ci a fosta aruncată sub 
feréstra podrumului (pivniţei), carea e 
sub odaia de paradă.

De-altmintrelea esplodarea n’a pri
cinuita nici cea mai mică pagubă; se 
crede a fi fosta o bucată mică de dina
mită, căci când a esplodatü, a data o 
detunătură ca de pistolü.

Arestaţi suntü de atunci şi pănă 
astă4l 8 indivi4f, anume 7 tineri şi una 
om a în vîrstă, între cari unii sunta cu 
purtare morală esemplară; ei suntü ţinuţi 
în ínchisóre din causă, că i-au aflata 
patrola de nópte îa apropiere, şi se bă- 
nuiesce, că au vă4uta pe fáptuitorü, dér 
nu voiescü a-lü descoperi.

George Drăghicescu, la care 4iarele 
ungurescl spună, că s’au aflata mai multe 
materii espiosive, e una bieta ologü, de 
ambe piciórele şchiopa, pe care nu-la 
văda omenii în sată nici de 4 ori în 
anü, căci e totü la oi. Găsindu-lă patrola 
de nópte cu ceialalţl, i’au arestata şi pe 
ela; ér gendarmii, fâcândă cercetare şi 
la casa tatălui său, au găsită pe ö po
liţă o bucată de cordă de l*5om. lungă, 
pe care o uitase în buzunara tatăla său, 
care lucra la piătră în Anina. Alta ceva 
nu s’a aflatü.

Ve4l, D-le Redactoră, câte materii 
espiosive s’au găsită la casa lui G. 
Drăghicescu; Ve4i cum foile jidano-ma- 
ghiare facü din ţînţara armásarü!

Câta pentru Damsberg acesta e unü 
omü de trebă, n’a avuta cu nici unü lo- 
cuitorü nici cela mai mica confliotü, dó 
când e în Máidanü, ér cei arestaţi suntü 
mai toţi lucrători ai societăţii, cărora 
Damsberg li-a fácutü bine.

Ne mirămă şi noi, cine póte să fiă 
făptuitorula. Resultatulă vi-la voiu face 
cunoscuta, căoî mai în tótá 4iua se face 
cercetare în astă causă; stăpânirea este

care îi era atâta de dragă şi de pre- 
ţiosă, de bună sâmă i-a luat’o cineva 
când durmea, fiind-că 4* ŞÎ nópte tota 
cu ea umbla, ea bănui pe o servitóre, 
pe care o au4i într’o sérá vorbinda 
íneetü cu Heiling în dosulü casei. Plân- 
genda îi povesti tatălui ei acésta, dér 
elü rîse de bănuiala ei, 4ioânda, că Hei
ling n’ar putea să aibă nici unü inte- 
resü la crucea acésta, că pentru elü nu
mai suntü asemeni jucării amoróse şi că 
de bună sémá a perdut’o undeva.

Cu tote acestea ea ţinu la părerea 
ei şi fórte bine băgă de sémá, că Hei
ling începu să-i facă ârăşî propuneri, cu 
mare seriositate şi cu mari speranţe de 
reuşită. Cbiar şi tatăla se făcea din 4* 
în 4i mai aspru, şi-i spuse în fine fiicei 
sale, că trebue să-i dea mâna lui Hei
ling, acésta e voinţa lui tare şi neclă
tită ; Arnold de bună sémá, că a uitat’o, 
şi că cei trei ani au trecuta deja. Hei
ling îi jură în faţa tatălui ei, iubire vecl- 
nică, şi că ela o iubesce nu pentru bani, 
precum facă alţii, nu, ci numai pentru 
ea; căci e sătula de bani, şi ela voiesce 
să o facă mai bogată şi mai fericită, de 
cum visase ea vre-odată.

Totuşi Elisabeta ílü despreţuia şi pe 
elü şi averile sale; când însă ea, împinsă 
de amândouă părţile, şi chinuită de

îngrijată, fiind-că astfelă de caşuri se 
întâmpla cam desă cu servitorii socie
tăţii, ba pe una pădurara din Măidana 
cu numele Păunii Cimponeriu l’a împuş
cata luna trecută una vânătora fără li
cenţă diu Socola printr’una umăra şi prin 
ambele mâni, descărcânda două focuri 
asupra lui, din causă că l’a găsită la 
vânata. * . *

C onvocare .
Invăţătorilora români gr. c. din Ma- 

ramurăşa li-s'a adresată o circulară de 
următorulă cuprinsă:

Stimate D le Invăţătoră! Conformă 
hotărîrei luate în Selisca de süsü, adu
narea generală a reuniunei invăţătorilora 
remânl gr. cat. din Maramurăşă în anulü 
acesta se va ţinâ în Apşa de mijlocii în 
28 Maiu st. n. despre ce încunosciindu- 
te, am onóre a te recerca, ca la acea 
adunare nesmintita să te înfăţişe4i.

Pentru încunjurarea speselorü mai 
mari, vei puté a te asoţia cu colegii 
din comunele învecinate. Altcum amă 
scrisă şi la respectivele oficii pretoriale 
pentru ca să dispună a se da învăţăto- 
riloră spesele de călătoriă la adunarea 
generală.

Eşti reoercată de-odată a aduce la 
adunare competinţa atátü restanţă, câtă 
şi cea curentă a fondului reuniunei.

Cu acésta ocasiune tragă atenţiunea 
d-loră învăţători la cele patru premii 
de câte 5 fi. escrise cu decisiunea adu- 
nărei din anula trecută, despre ce mai 
pe largii este notiţă sub punctele 13,
14 şi 15 ale protocolului adunărei ge
nerale din anulă trecuta, spedată la fiă- 
care d nă învăţătoră din vicariată.

Pentru a se pute ţine şi o prele
gere practică cu şcolarii din Apşa de 
mijloca, şedinţa adunărei generale 
se va deschide diminâţa la 9 óre; deci 
pe acela termină să nisuâscă fiă-care în- 
vá^torü a fi de faţă.

Aoei D ni învăţători, cari voiescă a 
ţin0 disertaţiuoi, să presenteze diserta- 
ţiunile la presidiu pănă la 20 Maiu st. n.

Sată-Sugatagă, la 10 Apriliu 1891.
Titu Budu m. p.

preşedintele reuniunei şi administrat orele oficiului 
vicariulü Maramureşu.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Berlinü, 25 Aprilie. Mareşalulu 
Moltke, care aluatu parte încă ieri 
după prâneju la şedinţa parlamen
tului germanu, a muritü asérá la 
órele 93/4, în urma unei apoplexii 
de inimă.

f  Mareşalulu Moltke. Helmuth, Ca- 
rolă, Bernhard, conte de Moltke, mare- 
şală prusiană şi fostă şefă ală statului 
majora ală armatei s’a născută în 26 
Octomvre 1800 la Gnevitz în Meklen- 
burg, la 1822 ieşi din serviciulă militară 
daneză şi intră în serviciulă militară pru
siana, ajunse la 1832 în statulă majoră 
generală, luă parte îa 1839 la espediţia tur- 
céscá din Syria, la 1848 ajunse preşedinte al

gândurile despre necredinţa séu mórtea 
lui Arnold ală ei, nu mai află nici ună 
mijlocă de scăpare, decâtă numai acela, 
oare e pentru toţi desperaţii, ceru o 
amânare de trei 4*1® 5 fiind-că ea încă 
totă spera, că se va reîntorce iubitulă ei.

Cele t-iei 4^e î*s® încuviinţară. Plină 
de speranţă, că vorü vedé încurândă îm
plinite dorinţele ei, cei doi bărbaţi eşiră, 
şi Veit îlă însoţi pe Heiling.

Deodată întâlniră pe uliţă pe preo- 
tulü satului şi înaintea lui pe clisierulă. 
Amândoi mergeau să dea cea din urmă 
mângăiere unuia ce trăgea să moră. 
Toţi se închinară înaintea crucei şi 
şi Veit îngenunohiă, dér tovarăşulă 
său fugi plinü de spaimă în casa cea 
mai de-aprópe. Uimită şi nu fără gr0ză 
ílü privi Veit şi apoi se duse acasă 
dânda din capü.

In curéndü veni o soliă dela Hei
ling, care îi împărtăşi că pe stápánulü 
său l’a apucatü ameţela fără de veste. 
Să viă Veit la elü şi să nu cré4á nimioă 
rău despre dânsulă. Dér acesta răspunse, 
făcându şl cruce: „Dute, şi-i spune, că 
mă bucură, dâcă a fostă numai o ame- 
ţâlă.u Elisabeta în timpulü acesta plângea 
şi se ruga pe colina din capulă satului, 
de unde se vedea bine drumula ce ducea 
la Praga.

secţiunei stalului majora generală, del» 
1849—55 fu şefa ală statului majoră 
ală corpului ală 4 de armată, la 1858 
şefă ală statului majoră generală altt 
armatei, la 1859 locotenentü-generalü, 
oolaboră Ia planulă de operaţiune la is- 
buonirea răsboiului ou Danimarca, la finea 
lui Aprilie ajunse şefă de stată majorii 
ală armatei aliate, la 1866 generală de 
infanteriă, autorulă planuriloră din cam
paniile din anii 1866 şi 1870; la 1870 a 
fostă numită mareşală şi conte; a scrisă: 
„Campania ruso turcescă; „Scrisori des
pre stările şi întâmplările din Turoia 
1835—1839u, „Campania Italiană din 
1859“ . Moltke a fostă celă mai maré 
strategă ală timpului său.

CMtACTERULÎT.*)
î n s u ş i r i l e  c a r a c t e n i lu i .

I. Curagiulu.
Se aducem ü acuma şi alte exem

ple de curagiu faţă cu mórtea din 
celelalte părţi ale pământului.

Aşa de pildă şcimu, că în In
dia încă nici pănă în efiua de acfí 
nu este stérpitü obiceiulü, că ve- 
duvele sé lase a fi arse pe rugă 
d’impreună cu cadavrulu bărbaţi
lor u loru.

Persianulü Tamim ben Dja- 
mii a fostü singurulti pe care 
Ahmed ben Daud nu l’a véefutü 
tremurându la privirea locului de 
oséndá şi a săbiei. Era unü băr
baţii frumosu şi scia se vorbésca 
şi mai frumosu. Adversarulü seu 
Motazim a voitu se se convingă 
despre acésta şi l’a întrebatu, 
décá nu póte aduce nimicü îna
inte spre a se seu sa că s’a res- 
vretitü în contra lui. Tamin lăudă 
apoi mărinimia învingătorului cu 
cuvinte atâtu de elocuente, şi 
cântă atâtu de mişcătorii des
pre copii sei, pe cari trebue 
sé-i páreséscá, încâtu Motazim îi 
cinsti viaţa.

Totü aşa s'au fostü resvretittt 
Mohammed ben Albaith şi vizirulă 
seu Ibu Addabarani în contra lui 
Motavakkil. Când acesta din urmă 
prinse pe Mohammed, îlu întrebă, 
ce l’a îndemnaţii se se resvrétéseá. 
Mohammed cjise : miseria şi cântâ 
apoi unü cántecü spre lauda bu
nătăţii. In urma acésta Motavak
kil i-a dăruitu viâţa ; ér câtu pen
tru vizirü dădu poruncă se i-se 
taie capulü. Vizirulu înse respunse: 
„Fiă lăudatu Dumnecjeu, Domnulü 
celoru credincioşi; capulii îlu cruţi 
şi coda voiescî se-o tai ?“ — Acestü. 
réspunsü îndemnă pe Motwakkii 
sé-lü ierte şi pe viziru.

*) După Smiles-ítudow. A se vedé în 
Nr. 79 alu „Gaz. Trans.“

Unü noră de prafă se ridică în de
părtare ; inima începu să-i bată cu pu
tere, dér când putu ea să deosebéscá 
bine, şi după ce vătju o trupă de călă
reţi bogată îmbrăcaţi, îi peri frumósa 
speranţă.

Ia fruntea trupei călărea la stânga 
unui bătrână venerabilă unü june 
frnmosă, căruia i-se părea tropo- 

tula grabnică ală cailoră încă prea 
încetă, şi pe care cu greu ílü putu bă- 
trânulă sé-lü reţină. Elisabeta se sfii de 
mulţimea bărbaţilorfi şi-şî plecă ochii 
în josü, fără ca să se mai uite la ei. 
Dintr’odată sări junele de pe calü şi se 
aruncă în ghenunchl înaintea ei: „Eli- 
sabeto! e cu putinţă! Scumpa şi iubita 
mea Elisabetă!“ — înspăimântată privi 
în susă fata, şi în simţământula celei 
mai mari fericiri că4u în braţele junelui 
strigândă : „Arnold ! Arnold alü meu
— Multă vreme rămaseră aşa îmbrăţo- 
şaţl, neputándü să vorbâscă de bucurift
— pepta la peptă.

Tovarăşii lui Arnold şedeau mişoaţX 
de buouriă împrejurulă fericitei părechî, 
bătrânulă îşi împreună mânile şi mulţămi 
lui Dumne4eu şi nicî-odată sórele apu- 
nétorü n’a mai vé4utü ómen! mai feri
ciţi. Când se treziră amoresaţii dia 
ţ01a bucuriei, nu sciau ce să-şi spuifc
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O asemenea presenţă de spi- 
rită a arătată o femeia, care aţi- 
ţase pe duşmanii lui Hadjadj ben 
Iussuf asupra lui. După ce o prinse 
elă întrebă pe vizirii lu i: „Ce-mi 
sfătuiţi se facă cu ea?“ — Am<5- 
re-o iute!“ fu respunsulă. Vecjendă 
ca femeia rîde, o întrebă Hadjadj 
cu mirare. „De ce rîdî?“ Ea răs
punse: ^Sfetnicii lui Faraonii au 
fostă mai buni ca ai tei fiind-că 
atunci când i-a întrebată elă, că 
óre se omóre pe Moise l’au sfă
tuitei se mai aştepte; aceştia înse 
te sfătuescă se me omorî curendă*.
— Hadjadj rîse şi-i dădu drumulu 
după ce-o cinsti bogată.

La aceste esemple de curagiu 
faţa cu mórtea vomă adauge încă 
câteva esemple, cari ne înfăţişază 
curagiulü, ce s’a arătată în supor
tarea ori suferirea durerei.

Anaxarchü, űindü aruncatü 
de regele Nicocreon într’o piuă 
şi fiindă bătută cu ciocanele, <|ise: 
„Bate numai saculă lui Anaxarchu 
căci pe elă însuşi nu-lă nemerescî!“ 
Regele îlă ameninţă mai pe urmă 
ca-i va tăia limba, atunci cji80 
Anaxarchă: „June efeminată, 
acéstá parte a trupului meu se nu 
mai fiă în puterea ta!* şi muş- 
cându-şl limba i-o scuipă cu sânge 
cu totă în faţă.

Cunoscută este istoria lui Mu- 
ciu Scevola, pe care istoriculă 
Liviu o povestesce în modulă ur- 
mătoră: „Spre a scăpa Roma de 
împresurare prin regele Porsena, 
Muciu se hotărî a omorî pe Rege, 
dér nimeri pe scriitorulă lui. După 
ce iu prinsă şi legată elă părea 
şi aşa legată încă mai multă în- 
grozitoră decâtă fricosă: „Suntă 
cetăţenă romană; am voită se 
omoră pe duşmană şi voiu avé 
totă atâtă curagiu pentru mórte 
ca pentru omoră. A  lucra vite
jeşte şi a suferi vitejesce, aşa face 
Romanulă. Nu sunt eu singură 
decisă se facăastfelă: „înderetulă 
meu stă ună lungă şiră totă de 
aceia, cari voră sé şl câştige ace
eaşi gloriă. încinge-te dór pentru 
acesta luptă ca se fi gata, ferulă 
duşmană te va lovi şi în cetăţuia 
ta, noi junii romani îţî declarămă 
acestă résboiu, nu te teme de-o 
falangă de resboiu ci singură vei 
ave se te lupţi cu unulă câte 
unulă.“

Când regele mâniosă şi spă- 
riatD ameninţă, călă va încun-

giura cu focă décá nu-i va des- 
véli modulă şi chipulu cum pân- 
descu după viâţa regelui, elă 
răspunse: „Etă aicea veĉ î câtă de 
puţină le pasa de trupulă loră 
acelora cari voră se-şî câştige o 
gloriă mare!“ Atunci îşi băgă 
mâna dreptă în flacăra ce ardea 
în apropiere pentru jertfire. Era 
pe ju méta te arsă mâna când re
gele, încremenită de spaimă, po
runci se tragă pe acestă nepre- 
cugetată dela altară, atunci se 
îndreptă regele spre elă şi-i cjise: 
„Du-te, tu care îţi eşti mai duş
mană ţie decâtă mie. Te*aşî fe
licita, decă ai fi arătată acestă 
curagiu pentru ţera mea. Du-te 
dér, eşti liberă.“

Ca mulţămire i-a descoperită 
Muciu regelui, că trei sute de juni 
romani s’au conjurată în contra 
vieţii lui şi că elă, Muciu, este 
numai celă dintéiú între ei In 
urma acesta Porsena a ridicată îm- 
presurarea cetăţii.

B ± G Œ S 1 íT Í L .

Inoirea aerului în locuinţe.

In timpurile mai dincóce s’a făcută 
descoperirea, că pămentula şi apa şi ae- 
rulü atmosferica, cu deosebire în pătu
rile sale inferióre, sunta pline de baccile 
bacterii, microb!, bureţi microscopici şi 
cum se m^i numeseft germenii organici 
cari producü tóté bólele din lume, cum 
se orede astăc|i, astíelö, că coléra şi tu
berculosa şi vărsatulii şi difteritisulü şi 
tifosulü şi influenţa şi fiăcare morbü îşi 
are bacilulü séu propriu.

Bărbaţii învâţaţl s’au pusü şi au 
analisatü aerulü, în seopulü de a afla 
numérulö şi înmulţirea microorganisme- 
lorü, ce plutescü în elü. Aşa d. e. Uffel- 
mann din Rostock a analisatü aerulö din 
locuinţele ómenilorü şi din prejurulü 
lorü şi a aflatö, că în fiăcare metru cu- 
bicü suntü în calculă de mijlocii ger
meni capabili de a se desvolta: în afară 
de casă 240, într’o odaiă de locuita ce 
cevaşl aerisată 8,000, într’o odăiţă fără 
ferestri 27.000. înbr’o locuinţă ţSrănescă 
réu aerisată 31.000.

Freudenreich, cercetándü aerulü de 
pe vírfulü munţilorii din Elveţia, a tre- 
buitü sé analiseze doi şi trei metri cu
bici, până a datü de una singura baccilü. 
Totü aşa de curata, ca pe munţi, este 
aerulü pe mare.

Hesse s’a ocupata cu şcola şi a 
constatata în fiăcare metru cubicü de aerü:

înainte de se începe prelegerile 2.000, 
în decursulü prelegerilorö 16.500, la fi
nea lorü 35.000. De aici se vede nece
sitatea de a aerisa şcdlele câta mai desü 
şi cátü mai bine; căci ori câta de réu 
sé fiă aerulü de afară, totü e mai cu
ratü şi mai bunü decátü aerulü de odăi.

Dar cum se face aerisarea odáilorü? 
Yorba este a produce în odaiă unü ou- 
rentü energicü de aerü. In scopulü a- 
cesta nu este destulü a deschide numai 
o ferestră séu şi tóté ferestrile dintr’unü 
singurü părete, ci trebue a se deschide 
şi o ferâstră séu uşa din păretele opusü, 
şi pre lângă acesta şi uşa oaminului, 
decă caminulü are uşă în odaiă séu uşa 
cuptorului (sobei), décá în cuptoră nu 
este focü, ori deşi este focă nu ese 
fumü. — Intr’o odaiă particulară aerisa
rea se póte face şi numai deschidéndü 
unü ge&mü dela feréstrá şi uşa dela ca- 
minö, mai vértosü decă putemü lipsi 
din ea pentru două trei óre. In şc0lă 
însă unde aerisarea trebue a se face iute 
şi bine, se vorü deschide largü tóté fe
restrile şi tóté uşile, chiar şi érna; în 
casulü din urmă în timpulü aerisării tre
bue sé dudă0scă foculü în cuptorü, este 
de sine înţelesa, că aerisarea se face, 
când şcolarii nu suntü în şcolă.

„Scóla Română“.

P O V E Ţ E .

Pentru durere de urechi. Locui- 
torulă din România Toma Fră- 
ţilă, care a suterită multă de du
rere de urechi, împărtăşesce * Ro
mânului literară“ urmatórea dof- 
toriă, cu asigurarea, că cei ce o 
voră folosi, voră scăpa îndată de 
bolă:

Se cumpără de 8—10 cr. flori 
de socă; se ferbe apă într’o óla 
de ună pătrară ori de o jumătate 
de litru; când apa ferbe bine, se 
pună florile de socă în ea ; după 
punerea loră se mai lasă pe focă
2—3 seu 4 minute, fiindă óla bine 
astupată ; în urma acestora se pune 
pe olă cu gura în josă o pâlniă 
séu ună tolceră (trichter) bine 
potrivită şi astfeliu óla se duce 
bolnavului, care-şl pune urechia 
în gura ţevei, lăsândă sé mérgá 
aburulă înăuntru câtă póte suferi 
de ferbinte. Făcendă astfeliu, bol- 
navulă în 5—6 minute e deplină 
sănetosă, ferindu-se pentru 8—4 
óre a nu eşi la ventu seu la frigă.

Dof'toria acésta a aucjit’o d-lă 
Frăţilă dela o femeiă bătrână de 
82 de ani, cu numele Stana Al-

bescu din comuna Boiţa de lângă 
Turnu*Roşu.

Parfum urî de viorele. Parfumurî 
de viorele este unulă dintre cele 
mai plăcute şi tot-odată şi celă 
mai uşoră de făcută: se ia o cană 
ori ună borcănelă de sticlă, se 
umple pe jumătate cu viorele şi 
apoi se târnă peste ele oţetă bună. 
Oţetul ă acesta primesce mirosulă 
şi colorea vioreleloră. Stropindă 
prin casăcâţî-va picuri din oţetă, 
t6tă casa amirosă a viorele.

Udarea legumeloru din straturile 
de gunoi. Unu grădinară păţită cjice 
că nu e bine a uda prea tare le
gumele din straturile de gunoiu ; 
mai priinciosă este a-le uda mai 
puţină, decâtă mai multă. Salata 
lui, pe care n’a udat’o numai de
câtă după răsedire, a crescută şi 
s’a desvoltată multă mai bine şi 
mai frumosă, decâtă aceea, pe care 
a udat’o atunci numai decâtă. De 
sine se înţelege, că în timpulă, 
când se face acesta, stratulă tre
bue se se ţină acoperită şi se se 
scutescă de rac[ele sorelui.

Din jurulu vetrei.
Cine nu se satură niciodată ?

(•Oînmnj)
*

Unde te duci, răsucitule ?
— Ce mă întrebi găuritule ?

(•ţijmoţjn zâ ţjţnaraj) 
Cine deştâptă pe unü viu prin doi 

morţî ?
(„Am. Pop.11) (•ţaţaiips

ţisei 9p ‘eusxueao ut ţtjtu 
■sünre tio ţp  9JB0 ‘rajeoy)

*
Unde este dólulü mai ínaltü?

(GorjanÜ.) ("gouopw
rera BaifBA eţsa epun ‘oţooy)

*

Aşa mă chiamă pe cum suntü, şi şi 
sunt pe cum mé chiamă; de nu ghi- 
cescl cine sunt, atunci scii cum mă 
chiamă ?

* ( l é « S U I  'BQJţlŢţOŢTţţ))

*

Tivgă albă titiană,
Strigă nóptea în poienă.

(I. GorganŰ.) (••bos'bq)1
*

Foltea ’nsusü, foite a ’n josü,
Foltea vine folticosö.

(•ţiinsn^)
*

Ce se nasce neînsufleţita din însu- 
fleţittt, şi însufleţită din neînsufleţita ? 

{Isp.) Cţţino xk bui?o)

mai întâiu. Elisabeta începu în fine şi 
în puţine cuvinte îi spuse starea ei ne
fericită şi relaţiunile ei ou Heiling. Ar- 
nold încremeni la ideia, că ar fi putută 
perde pe Elisabeta. Dór bétránula întreba 
multe despre Heiling şi în fine cp80: 
„Da amicilorü, aoestü Heiling e acelü 
mişelfl, oare a tăcuta atâtea ticăloşii în 
cetatea nóstrá, şi care numai cu fuga a 
putută scăpa din manile judecăţii. Hai- 
demü sé mulţămimO lui Dumne4eu, că 
putemü şi aici sé zădărnicimQ una din 
mişeliile sale!w Totü vorbinda despre 
Heiling şi Elisabeta, ajunseră în fine, 
târziu de totö, în sata. Elisabeta ilü 
duse în triumfa pe Arnold înaintea ta
tălui ei, care nu-şl credea ochilora, când 
véíjú că întră mulţimea asta de omeni 
bogata îmbrăcaţi. — „Tată, alü Elisa- 
beteimele!“ începu Arnold; „ótá-mé, îţi 
cerü fata, m’am fácutü omü cu stare 
bună, mulţi domni mari mé védü cu 
oohl buni, şi pota sé ţina mai multa, 
decâta am făgăduita!“ — BCe?u dise 
Veit uimita, „D-ta, sé fii Arnold, fiula 
fericitului meu vecina?“

„Da, chiar elau, réspunse bétránula, 
care-lü însoţise pe Arnold, „e acela, 
care înainte cu trei ani a plecatü séracü 
şi desperatü din sătula acesta. Yeni la 
mine, véc[uiu îndată, că se va face 
măestru în arta sa, şi-i dădui de lucru.

Ela îla isprăvi, spre cea mare mulţămire 
a tuturora, şi în scurtă vreme l’am putută 
face îngrijitora peste tóté lucrările mele 
mai însemnate. In multe oraşe mari şl-a 
câştigată una renume vecînioa, şi acum 
e pe cale a sâverşi în Praga lucrula cela 
mai măreţa ala artei sale. S’a făcuta 
bogata, e bine vécjuta de principi şi de 
baroni, şi capéta dela ei daruri bogate. 
Dă-i fata, şi împlinesce-ţi făgăduinţa 
cea vechiă. Ticălosuia, după care ai 
voita s0-ţl dai fata era de o miiă de ori 
vrednica de furci; îla cunosca pe bles- 
tématula acesta!“

„Adevărate sunt 5 tóté acestea ce 
mi-le spuneţi ?w întrebă Yeit, mirata. 
„Adevérata ! adevérata!“ repeţiră toţi. 
„Fiă, dór nu voiu pune pedecă fericirei 
D tale, bravule măestre!“ 4*se întor- 
céndu-se cătră Arnold: „ia-ţî fata. Bine
cuvântarea lui Dumnezeu sé vé înso- 
ţâscă !“ Ne puténdü rosti nici o vorbă 
fericiţii tineri căcjură în ghenunchl la pi- 
ciórele lui Yeit, care îi strânse la peptula 
séu şi credinţa fu r0splătită.

„Domnule Yeit,“ începu bétránulü 
după o tăcere îndelungată, întrerupta 
numai de suspinurile de bucuriă ale ti- 
nerilora! „Domnule Yeit, am s0-ţl facü 
o rugare. Fă mâne nunta, pentru ca sé 
am bucuria sé védü fericitü, pe bunula 
meu Arnold, pe osre-lü iubescü ca pe

copilula meu, find-că cerulâ nu mi-a 
data nici una copila. Poimâne trebue 
să mă întorca îndărăta la Praga.“ — 
„Ei fiă“ , 4ise Yeit, care se făcuse vesela 
de tota, „d6că vă face mare plăcere, 
atunci voma pregăti t6te bine. „Copii“ 
4ise eltt cătră Arnold şi Elisabeta „mâne 
va fi nunta, o voiu face la măieriştea 
de lângă muntele Eger. îndată voiu 
vesti pe preotula: tu Elisabeto, dute în 
bucătăriă, să ospătăma pe ospeţii noştri 
după cum se cuvine.“

Elisabeta asculta, şi cumcă Arnold 
se luâ după ea şi cumcă în curenda 
amândoi erăşl se drăgosteau în grădină, 
gâsima a fi lucru f6rte firesca. Arnold 
după ce se reculese din ameţâla buou- 
riei, ’şl aduse f aminte de mormentula 
tatălui său şi pleca braţa la braţa cu 
Elisabeta în spre locuia acela, pe care’la 
părăsiră pentru cea din urmă dată des
peraţi.

Lângă mormenta reînoiră jurămin
tele lora, şi amendoi erau minunată pă
trunşi de sfinţenia momentului. „Ore 
acestă singură clipită db fericire“ , dise 
înceta Arnold, strângenda cu înfocare 
la peptula său pe miresa lui, „nu şterge 
darerea cel ora trei ani îndelungaţi? Am 
ajunsa la ţînta n6stră; vi6ţa nu ne mai 
pote da o plăcere mai mare; numai 
susa în oera se c|ice că este una şi mai

mare.“ — «Ah, decă amü pute odiniórá 
muri aşa braţe în braţe, inimă la inimă!?“ 
ĉ ise Elisabeta. „Să murima?“ repeţi Ar
nold, „da, sé mora la peptula tău ! Bunule 
Dumne4eu nu ne înfruntă, că noi în 
bucuria nostră cea mare, avemü încă 
simţtt pentru bucuriile mai înalte. Noi 
recunóscemü cu inimă mulţămit0re, ce 
bine ne ai făcuta ! Da, Elisabeto, haide 
sé ne rugăma pe mormentula tatălui 
meu şi sé mulţămima lui Dumnezeu 
pentru îndurarea sa!“ Tăcută era rugă
ciunea, dér ferbinte şi cu sfinţeniă şi 
adénca mişcaţi se întorseră tinerii amo- 
resaţl acasă.

Frum6să şi plăcută fu diminâţa ur- 
mătore; era Vineri, sérbátórea Sf. Lau-. 
renţiu. Intrega satulö era plina de vi0ţă, 
la tóté porţile şedeau fete şi feoiorl fru
moşi împodobiţi; căci bogata era Veit, 
şi toţi erau chemaţi la nuntă.

Numai uşa lui Heiling era încuiată, 
pentru-că era ViDerl, şi se scie, că ela 
nu se arată de loca Vineri.

In curéndü se forma convoiulü spre 
biserică, care ducea pe părechia fericită 
la sărbătorea cea mai frumósá. Veit şi 
măestrula lui Arnold mergeau împreună 
şi vérsau lacrimi de bucuriă, pentru fe- 
rioirea copiilora lora. Pentru ospăţa 
alese Yeit locuia sub teiulü cela mare 
din mijlocula satului. Intr’acolo porni
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MULTE SI DE TOATE.
Cela mai mare césomicü din lume. ' 

piarultt „Deutsch. Uhr. Ztg.“ aduce 
soirea, că magistratulă diu Filadelfia a 
primita în (pi0!08, acestea césorniculü 
<5ela mai mare din lume. Diametrulü ca- 
draşului (tablă de ornioü) e de 10 metrii, 
lungimea minotarului e de 4 metrii, 
brânca, oare arată órele, e de 2 metrii 
şi jumătate; greutatea clopotului, car© 
bate órele e de 25,000 de chilograme. 
Orologiulă se trage prin o maşină cu 
aburi, care puue tot-deodată în mişcare 
şi maşina dynamică, care luminézá ca- 
draşulă.

*
Dresarea réndunicelorű.

Unü cetăţ0nă din Roubaix, anume 
Desbouvrie, a dobénditü resultate fru- 
móse cu dresarea rânduniceloră pentru 
scopuri poştale.

Dresarea s’a făcută în acelaşi chipă 
ca şi díesarea porumbeiloră. Dér rân- 
dunelele suntü cu multü mai sprintene.

La ultimele încercări făcute între 
Roubaix şi Parisă, rândunelele dresate 
au percursü cei 250 de chilometri de de> 
părtare cu aprópe o oră mai curânda 
decâtă porumbeii plecaţi odată cu ele.

Iu Roubaix s’au generalisatü acum 
încercările de dresare a renduneleloră.

*
Bedacţiunea unui mare îarű americanü. 
piarulă »The World“ , ce apare în 

New-York, este unulă dintre cele mai de 
frunte 4*are în America. Elă se estinde 
în fiă-care 4* Pe 16 pagine, ér dumineca 
pe 48 de pagine. Anunţuri are nespusă 
de multe. Redigiarea fóiei o conducă 16 
redactori, cari au pe lângă ei 200 de co
laboratori şi 500 de corespondenţi. Fóia 
se tipăresce cu 12 maşini cu rotaţiune. 
Redacţia şi tipografia se află într’ună 
turnft uriaşa, care are 24 de etagiurl şi 
e cela mai înalta edifioiu în íntregü 
New-Yorkulă. Intregă edificiula e lumi
nata cu lumină electrică şi este pomposa 
mobilată. Maşiaele se află în etagiu, în 
etagele de mai sasa se află oulegătorii, 
ér Jiedaoţiunea e în părţile şi cele mai de 
susă, ocupânda jumătate din acóábá clă
dire uriaşă. __________

Sciri comerciale.
Budapesta, 18 Aprilie. Tótá aten

ţiunea omeniloră de afaceri s’au îndrep
tată săptămâna trecută asupra înt âmplă- 
mintelorü de bucate, unde specuîaţiunea 
au desvoltata o activitate estra-ordinară, 
urcânda preţurile fórte iute. In manu- 
faoturl mişcare fórte slabă. Numérarü 
destulü. Efecte bune sescontâzăcu 3V<>
35/s%-

Timpulă schimbăoiostt, înainte de 
amó4ö mai multa sóre, după amó4ö în
norata.

Cereale. Soirile nefavorabile asupra 
seménáturilorü din Franţa şi din unele 
părţi din Germania au ridicata preţurile 
pe pieţele esterne. In New-York făina 
a încheiata cu 20 oenti, grâula cu 6 
centi mai süsü ca înainte cu 8 4*1®* In 
Anglia gráulü s’a urcatü ou i y 2 şilingi. 
In Franţa grâula s’a urcata cu 30 cen
time, făina 1V2 franci.

In B.-Pesta preţurile grâului s’au 
urcata iute, în urma scirilora din afară, 
înoheiânda cu 60—70 cr. mai susa ca 
înainte cu 8 4^0* Mişcarea de săptămână 
pentru mori a fosta cam de 120,000 m. 
metr., pentru resportü cam 50,000 m. 
metr. — Săcara, térgü liniştita. — Or- 
zula ofertă puţină. Căutare bunişoră.
— Porumbula a fostü negooiata fórte ne
regulata.

Coloniale. Mişcarea negoţului nor
mală. Tendinţa zaharului neschimbată. 
Preţurile zaharului au rémasü cele din 
săptămâna premergétóre.

Pâstăiose. Preţurile au suferită o 
mică schimbare faţă de săptămâna pre* 
mergétóre. Fasolea albă, mare, 7.50, 8 
fl. — Mazerea 11.50, 12,50. — Lintea 
stagneză. Calitatea inferioră 8 fl., mai 
bună 12-14 fl. -  Hrişcă 7.25, 7.50 
florini.

Victualie. Oui. Oferindu-se marfă 
destulă preţurile au rămasă cam cele din 
săptămâna premergétóre. S’au vândută 
48—50 la fl., lada de 1440 cu 28.50, 
29.50. — Galiţe. Preţuri ferme numai 
gâscele grase s’au ieftinită. Noteză: 
gâscele grase 5 80, 6.50, celelalte 2.40, 
3 fl., — pui 1.50, 1.70 fl.; curci 5. —, 
5.50 fl. — Unta, tendenţă mole. Vân
dută 75.80 f l , de masă 85—95 flor. — 
Cartofi, ofertă mare preţurile apăsate.

TJnsórea de porci/, la începutulă săp- 
tămânei preţuri ferme, cătră sfârşită mai 
scădute. De oraşa cu vasa cu totă 52.75, 
53 fl.

Peile uscate au fostă viu negociate. 
S’au vânduta pentru Ungaria câteva mii. 
Tendenţa fermă. Notâză: fine de boifl. 
70—72, vaci prima 70—72 fl., uş6re 
75—80 fl., pitlingl 80—90 fl. Kneip 
110—115 fl. — tóté 100 de klgr.—Peile 
crude s’au urcată ceva, cu tóté acestea 
cele lucrate au avută târga slabă.

—x—
Térgulü de téra din Rodna-vechiâ se 

va ţiuâ în anulă acesta în 5,6 şi 7 Maiu, 
în looă de 2, 3 şi 4 Maiu, ér în Abrudű 
se va ţinâ în anulă acesta târgulă de 
ţâră în 11 Maiu, în locă de 4 Maiu.

Tergulű de rîmători din Steinbruch. La 20
Aprilie n. starea rímátorilorü a fostü de 123.819 
capete, la 21 Aprilie au íntratü 1519 capete şi 
au eşitfi 5'3 rémánéndü la 22 Aprilie unü nu- 
mérü de 124.857 capete. — Se noteză: marfa wn- 
guréscá veche, grea dela 44 pănă la 45 cr. 
marfă unguréscá tineră grea dela 46 cr. pănă la 
47 cr., de mijlocii dela 46 cr. pănă la 47 cr.
— uşâră dela 47 cr. pănă la 48 cr. — Marfă 
{érdnéscd grea dela — pănă la — cr. — de 
mijlocit, dela 46 cr. pănă la 47 cr. u§órd dela 
46 cr. pănă la 48 cr. — Marfă de România 
de Bakony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sitto inijlociă grea dela — cr. pănă la — cr.

însă transito uş<5ră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlocia dela — cr. pănă la — cr, 
Marfă sêrbéscà grea dela 46—47 cr. tran
sito, inijlociă grea dela 46—47 cr. transito. 
uş<5ră dela 46—467, cr. Porcî îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 72.
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Bursa din Bucurescï din 22 Aprilie.

-V a lo ri
Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ........................*
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . .  
imprumutulii Openheim 1866 . 
Imprumutulii Oraş. Bucurescl . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarfi. ruralii . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— 
Soc. Rom. d.&Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. - 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în Bursă....................
Rubla de h â r t ie ................

Banca Naţion. a României
Scompt.................................
Avansuri pe efecte . . . .  
vansurî pe Lingouri . . . .

5w/o
5%
n
6%
6%
4%
8°/0
5%
5%

î%
B°/0
7%
6°/o
5%
5%
10 tr 
V.N.
500
200
200
500
250
250
100
200

5°/o
G°/o
&V,

100.1/,
99.—

102.3/4

96>A

103.’V*
99-7 s 

103.7«
îoi.1/,
96.74
86-7«

276.—

1455.—
335.—
420.7,

Cursulu pieţei itraşovu.
din 25 Aprilie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9.19 Vênd. 9.22 
A.rgintü romanescü - „ 9.14 „ 9.18

convoiulă după ce se săvîrşi ceremonia. 
Din ochii tinerei părechl isvorau scântei
de bucuriă.

Ospăţulă sărbătorescă ţinu mai multe 
césurl şi demulte-orl resunau dela mese: 
„Să trăiască Arnold şi drăgălaşa sa mirâsă!

Dela teiu plecară tinerii miri, cu 
părinţii loră, cu amicii lui Arnold^şi încă 
cu câteva surate ale Elisabetei, spre mă- 
ieriştea dela Eger. Minunată zăcea casa 
între tufişuri şi în cerculă acesta mică 
şi intimă le treceau lui Arnold şi Elisa
betei órele ca clipitele.

In măieriştea acésta se afla şi odaia 
pentru miri, şi în foişorulfl din grădină 
se afla întinsă o masă amicală şi vinuri 
scumpe spumegau în paharele de dinain
tea 0speţiloră.

De multa amurgise în vale, dér me
senii cei veseli, nu băgară de semă. In 
fine dispăru şi cea din urmă zare a 41* 
lei şi o nópte luminată de stele saluta 
pârechia îmbătată de bucuriă.

Bătrânulă Veit tocmai începu se 
vorbéscá despre tinereţele sale şi era 
atâtă de limbută, căci vinulü îi desle- 
gase limba, încâtă sosi şi me4ulă nopţii 
şi Arnold şi Elisabeta aşteptau cu o do
rinţă ar4étóre sfîşitulă povestirei. In fine 
încheia Veit şi striga „nópte bună, copii!“ 
;şi voi se însoţescă pe tânăra părechiă în 
odaia loră. Atunci orologiulü din sată 
vbătu 12 óre; unü ventă înfricoşată urla

din adâncime, şi Hans Heiling se arătâ 
în mijloculü 0speţilortt înspăimântaţi cu 
faţa grózni că încruntată şi desfigurată. 
„Satano!“ răcni elă, „îţi şterga timpulă 
de serviciu, nimiceşte-mi pe aceştia !u — 
„Aşa, tu eşti ală meu!!“ urla din fur
tună. — „Şi eu sunt ală tău, şi de m’ar 
aştepta tóté chinurile iadului — nimi- 
cesce-mi pe aceştia!“ — De-odată se ri
dica deasupra muntelui o văpaie de focă, 
şi Arnold şi Elisabeta, Veit şi amicii săi 
se prefăcură în stânci, mirii strînsă îm
brăţişaţi, ceilalţi cu mânile împreunate 
pentru rugăciune. „Hans Heiling!“ re- 
sunâ unü glasü puternică în mijloculü 
vijeliei rí4áodü batjocuritorü : „aceia sunt 
binecuvântaţi în mórte; sufletele lorü 
sboră cătră cerü. Dér ţi-a sositü 4iua 
de plată şi tu rămâi alü meu!“ Hans 
Heiling se arunca de pe înălţimea stân- 
ciloră în spumegătorulă Eger, eare’lü 
primi ţişninda şi-la înghiţi; nimenea nu 
i’a mai vé4utü.

In dimineţa 411®! urmfttóre veniră 
prietinile Elisabetei cu flori şi cu coróne, 
se împodobescă noua părechiă şi totă 
satulü mergea într’acolo. Pretutindeni 
vedeai mâna distrugerii, pustiirea ce a 
pricinuit’o vijelia. Ei recunoscură trăsurile 
feţelortt amicilorü în grupurile de stânci 
şi suspinándü tare împodobiră fetele cu 
flori figurile de pâtră ale lui Arnold şi

ală Elisabetei. Toţi căzură în genunohl 
şi se rugară pentru sufletele loră. «Fe
rice de ei“ , aşa întrerupse în fine tăce
rea adâncă, unü bătrână venerabilă: 
„Ferice de ei, au murită în bucuriă şi 
în iubire, braţe în braţe şi inimă la 
inimă. împodobiţi în totdéuna cu flori 
próspete mormintele loră; stâncele aces
tea ne rămână nouă spre veclnioă amin
tire, că nici unü spiritü rău nu are pu
tere asupra inimeloră curate şi că iubirea 
credinci0să se dovedesce la mórte.

Din 4rua aceea peregrina fiă-care 
părechiă amorosă la loculă unde se aflau 
stâncile lui Hans Heiling şi se rugau de 
cei fericiţi să-i binecuvinte şi să-i oero- 
téscá. Datina acésta evlaviosă nu mai e 
acum; dér legenda a rămasă înoă viuă 
în inima poporului, şi încă astă4i călău- 
sulă oare conduce pe străini în înfioră- 
tórea vale a Egerului la stâncile lui 
Hans Heiling, rostesce numele lui A r
nold şi ală Elisabetei şi arătă stanele de 
piatră în cari s’au prefăcută, totă asemenea 
şi pe tatălfi miserei şi pe ceilalţi 0speţî.

Se 4icö) că aoum câţiva ani, rîulă 
Eger să fi urlatü înfricoşată şi minunată 
în loculă acela, în care s’a aruncată 
Hans Heiling şi nimenea nu a trecuta 
pe acolo, fără ca să-şi facă cruce şi să 
se închine lui Dumne4eu.

trad. de Ucu Paolo.

Napoleon-d’orî - - n 
Lire turcesc! - • „ 
Imperial! - - - ■ „ 
Q-albin! . . . .  n 
Scris. fonc. „Albina“ 6%

n n n 5% „ 
Ruble rusesc! - - » „ 
Măre! germane - ■ „ 
Discontulü 6—8% pe anü«

9.20 n 9.28
10.40 h 10.45
9.38 n 9.43
5.35 n 5.40

301.— a —
99.50 n 100.—

131.— ii 132—
56.50 n 57.—

Bursa fleiirfnrî din Budapesta dela 22 Apr. n 1891.
* ti 
® 1 Preţulăpei

Sfiminţe «  Æ+3 m 100 chUogr.
àl
ë s, dela p&nă

Grâu Bánátenescü 80 —.— —.—
Grâu dela Tisa 80 10.— 10.15
Grâu de Pesta 80 9.95 10.10
Grâu de Alba-regala 80 10.05 10.15
Grâu de Bácska 80 10.1C10.15
Grâu ung. de nordü 80 9.86 10.—

o6© O Preţuiţi per
Seminţe vechi $ H 100 chilgr.

ori nouë 1 gO p, delà p&n&
Sëcarà 70—72 «.30 8.45
Orzü nutreţtt 60.— 7.0b 7.80
Orzù de vinars 62.- 7.40 7.75
Orzü de bere 64.— 7.90 8.90
Ovësü 39.— 7.20 7.60
Cucuruzü bănăţ. 75 6.90 6.95
Cucuruzü altù soiu 78 6.85 6.90
Cucuruzü — .— .—
Hirişcă ii — 7.50 7.75

Producte div.

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

SSu ” 
Prune

Lictarii

Nuci
Gogoşi

11
Miere

Ceară ’ 
Spirtit

S o i u 1 ă

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţî 
din Serbia în sac! 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
unguresc! 
serbesc! 
brută

§ albină strecurată 
e Rosenau 
bruţii

Drojdiuţe de spirt

Cursulû

dela pănft

38—

42—
37.50 
5.25

54—

43.50 
50.— 
35.—

17.25
19.50

42.

46. 
38.50 
5.85 

54.60

44!— 
51. 
35.501

17.50
20,

Cursulu la bursa din Viena.
din 24 Aprilie a. c. 1891

Elenta de aurii 4°/0 105 55
Senta de hârtia 5°/0 - - » » • » • 10135 
tmprumutulâ. căilorii ferate ungare ■

aurii - 116.—
dto argintii 98.80 

Amorf isarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) • - 118.20

Bonuri rurale ungare . . . . .  j 92.20
Bonuri croato-slavone . . . . .  104.75
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 137.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - 129,50
Renta de hârtiă austriacă - ■ ■ - 92.85
Renta de argintii austriacă - - - - 92.70
Renta de aurii austriacă ■ • - • ■ 110.80
Losur! din 1860 139,50
Acţiunile bănceiaustro-ungare - • 990.—
Acţiunile băncei de creditii ungar. « 844.—
Acţiunile băncei de creditii austr. - 300.50
Galbeni împărătesei- • - . . .  6.50
Napoleon-d’or! - 9.237,
Mărci 1U0 împ. germane - . . .  57.05
Londra 10 Livre3 sterlinge • - • 116 50

Unu medică pentru bătături. Chirur* 
gulă cu diplomă venită. în Budapesta din 
Polonia, Sigismundă de CsartorijsTcy, alt! 
cărui ramă specială îlă formâză opera
ţiunea bătăturiloră (ochi de găină) a so
sită în Braşovă, locuinţa în otelulă „Eu
ropa“ Nr. 16. Prin acesta i-se oferfc 
publicului nostru ocasiunea de a cunosce 
ună specialistă, ală cărui renume ef6rte 
răspândită, şi cu dreptă cuvântă. ţ>i«- 
rulă „Peşti Naplo“ într’una numără ald 
său se ocupă cu operatorulă, care a 
fostă multă vreme asistentă la clinica 
din Varşovia, şi care fiindă ună inimica 
ală ori cărei tăieturi pe rane, depărtezi 
fără cea mai mică durere rădăcina. A- 
cestă chirurgă polonii posede scrisori de> 
recunoscere dela medicii şi profesorii 
universitari cei mai distinşi din Europa, 
totă atâtă de laudabilă s’au esprimatâ 
şi mulţi medici de regimentă. Tăierea 
bătăturiloră astăzi puţină folosesce, fi- 
ind'Că s’a dovedită prin acâsta că cresctt 
bătăturile şi se întărescă. Invenţiunea 
Domnului Csartorijsky e atâta de per
fectă, încâtă bătăturile după o procedură 
în decursă de 14 4il®> dispară cu totulti* 
Atragemă deci atenţiunea on. publiofli 
asupra acestui domnă chirurgă, care 
va sta numai timpă scurtă aici în Bra^ 
şovă.

■rti
Proprietarü :

Dr. Aurei Mureşianu.
Redaotorü responsabila interimalft: 

Gregoriu Maiorii.
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Seiden-Grenadines, fcfytt>ar3 unb farbig (aucfy alle £icfyt=
färben) 95 kr. bis fl. 9-25 p. 2TTet. (in \8 Qual.) — ênbet toben-
n?ctfe porto= unb solifrei bas ^abrif«Depot G. Henneberg (K. u. K. Bofiieferani), Zürich. 
JTtufter umcjdjenb. Briefe foften ](0 fr. porio.

Viena 1878. 
Medalia pentrnj 

meritű. I (Budapesta 1885 
Dipl. de onóre.

Esseg 1889. IsT.-Palanka 1887
Dipl. de onóre. ! Med. de anrû.

l.n..... . IDipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.
Prima fa ir ic a  fie Syrmier Portlanfl-Gement şi T ari-ly ilra iilic

in BEOCSIN.
Biroulii-Centralu şi depositulâ: Budapesta, V ., Rudolfsquai 8,

recomandă onor. d-nl ^idari şi arcliiteeţi, întreprinderilorO de construoţiuni, 
proprietarilorfi, comitetelora rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publica 

doritorii de a clădi, pro >riele sale fabricate în

Portland-Cement ş i  varii hydraulicu,
car! se lifereză totd&una în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
68i,38-is maţiunî se trim ită la cerere punctualii.

Parisä 187« 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aurú

Szeged 1878 
med. p. merită

Triestü 1888 
med. de aurü

Avîst d-lortt abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca ia reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
oe fâşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

FABEICA ŞI BIROULŰ CENTRALÜ: BIROULŰ ÎN  OBAŞtÎ Ş I D EPOSITULÚ;

VI., Külső yácz-út 169H/99, YL, Podmaniczky-utcza 14,
Recomandă escelentu construatele

Garnituri de treieratü cu aburii şi cu vârtejii (Göpel),
precum şi cu mai multe din cele mai mar! premii distinsele

Pluguri patent ale lui 8CHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayol patent.,

Plnguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 
S c l i l i e l i  şi pluguri V i d a t s  pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pământului, grape şi 

spărgetorî de bulgări.
584,24-8

ii ae semânatn in ra in rî „HALADAS“, patentate ale loi M M .
Mai departe s’află, în depositft mori pen
tru curăţitulu cerealelorű (sistemü Baker 
şi Yidats), maşini pentru prepararea nu
treţului, batoze de porumbii (cucuruzö), 
moji pentru uruitu, mori de uruială cu 
putere de aburii „Hungaria“ patent, lui 
Jokáy, mori de măcinată şi instalaţiuni 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
rată şi legaţii snopii, maşini de cosită 
érba, căi ferate pentru cámpű eto.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiunî favorabile pentru plată.
JPreţuri-curente la cerere gratis şi franco.

D e  în c h ir ia ţ i i
pe timpulü delà I Maiu pană la 
Septemvre, ori şi mai multü, se 
află : 556,10-8

cam la 3 chilometri depărtare 
de oraşG, cu 2 odăi sânetose, bu- 
câtâriâ, galeria, grădină de flori 
şi de pomi, apa de rîu forte potri
vită pentru scăldată, fântână cu apă 
escelentă de beută, locu pentru cai 
şi trăsură.

Asemenea în comuna Veneţia 
inferioră, comitatulu Făgăraşului 
unu localu de prâYăliă, în 
centrulu comunei, şi alta localu 
potriyitu pentru visitatorii^ 
băiloru de iodu din Veneţia “  
cu tote cele necesari.

A  se adresa la d-lu IOSIF 
COMANESCU, preot în Codlea (Fe- 
ketehalom; comit. Braşovului).

► o o o o o o o o o o o o o o

» 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Amintii
UnU învâţâcelil româna CU

cualificaţiune de 4 classe nor
male seu absolutu de şc6lele 
capitale, care se cunoscă şi o 
limbă străină — din familiă 
bună, se primesce în prăvălia 
de manufacturi a subscrisului. 
Informaţiunî mai de apr6pe 
seu verbalii seu în scrisu. 

Or&ştiăy în 25 Martie 1891.

loanu Lazaroiu
570,8 — 2 c o i a a o r c i a x i t - u . .

6 o o o o o o o o o o o o o o (

[arcMtectü şi írtrejráptora de coastracţimtl.)
Biroulű de clădiri:

Braşovâ, Strada Orfanilorn 11.
întreprinde construcţiun! nouő şi 

adaptări, planuri de industriă, cana- 
lisârl, fundamente de betonú, con
struirea de pardoseli şi trotoare de 
betonú, asfaltü eto. în şi afară de 
BraşovO, oferă garanţă la esecutarea 
promptă a lucrărilorQ.

Mai departe face elaborate com
plecte de construoţiuni seu şi pla- 
nur! singuratice, conspecte generale 
şi detailata a preliminarelorö de 
spese precum şi de collaudare a con* 
strucţiunilorCi terminate. 8-7

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei" ii 5 cr* se potu cum* 
pera în tutungeria I. Oioss, şi în li
brăria Nicoîae Ciurcu.

g jT = T V T r  A  T  .TgTr T T T  ,-g r

SIGISM. de CZARTOBYŞKY
Patronii de chirurgiă din Varşovia (Po lon ia ),

care cu ocasiunea trecerei sale va sta scurtă timpii în  B r a ş o v ii ’şl ia voia a face cu
noscuţii Onor. publică, că după o pracsâ de xnulţi ani ’i-a succesă a depărta fără dureri şi cele mai 
învechite şi înrădăcinate

S&t&turl (ochi de gamă), degeră-turi, negei,
s i  p ie le  în tărită .

precum şi unghii concrescute, fără a le tăia, arde seu a le sângera, ci numai prin întrebuinţarea 
unei metode simple, naturale, cu unu efecttt sigurii, în timpă de numai vr’o câteva minute, garan- 
tândă pentru succesă. .

De orece invenţiunea d-sale a fostă recunoscută prin colegiulă medicalii de cea mai bună, şi 
s’a bucurată în America, Anglia, Franţa şi Rusia şi acum în Ungaria de cea mai favorabilă recu* 
noscere din partea onor. publică, spereză că o va câştiga şi aici.

Atâta scrisorile de recunoscere diu partea distinşiloru medici, profesori de universitate dm 
Europa, precum şi ale profesoriloră universităţii din Budapesta l)r. Otto Pertik, Dr. A. Gtinther, 

^  Dr. L. Holio, Dr. Emil Kostka medicii de regimentîi, l)r. Petz Lajos, directorii de spital*, Dr.Lob- 
mayer Antal, profesorii universitarii şi membru alii consiliului sanitarii din Zagrabia ş. a., mai de
parte o mulţime de scrisori de mulţămită dela pers6ne înalte din capitaleie Europei ’i stau năcăruia 
la disposiţiune, şi dovedescii efectulO. escelentă ală acestei metode.

Oarele fie consultaţia s i t i  dela 9— 12 a. t ,  şi dela 3— 6 1 1. ia „Hotell Enrosa“, e t a p l! al! H-lea No. 16.
La cerere şipe la privaţi acasă. Onorarii moderaţii. Pentru ştir aci \3Iiercurea şi Vinerea a. m. gratuit.

O s in g u ră  încercare  corLTring'e^ pej_iiâ,-ca,re, că

&

este în adevsrü celt mai escelentu în contra insectelort,
fiind-că — nu mai e unü alu doilea mijlocü ca acesta — cu o putere şi o iutelă de

necrec[utü stêrpesce cu totulü ,,orï-ceu insecte.

Cea mai l i i ă  intretininţare se face prii împroşcare cu mî „Zacherlin-Sparer“ s i p p s î .
Nu trebue -se se confunde Zacherlinulu cu obicmuitulü prafu de insecte, fiind-că Zacher- 

linulü este o specialitate propriă, care nu esistă nicăirt, clecâtu în
sticle pecetluite cu numele I. ZACHERL.

Cine cere aşadâră Zacherlin, şi va căpeta în locü de acesta unü prafu în cutii de cartonü,
acela de bună sémâ va !i înşelatu.—Veritabiîü

I. L. & A. Hesshaimer. 
Heinrich Zintz.
Dimitrie Eremia Nepoţii. 
Emili Porr.
Karl Harth 
Karl Irk
Franz Kellemen, farmacia.

Hich. Öleim, farmacia 
M. A. Gräser „

Se află de vên<$are în ISi'ftSOYU la Domnii
Inlius Miiller 
Karl Scliuster 
Teutsch & Tartler 
îi. Grădinar 
Ed. Kugler, farmacia 
Karl Topfner 
lulius Hornnng, farmacia.

In F ă & ă ra şâ  la Domnii:
I. Iarosch 
Heînricb Sclml

Emil Jekelius, farmacia 
I. Roth, farmacia.
Heinrich G. Obert, farmacia. 
Ioh. lerclienfeld 
Sainuel Mark.
Heinrich Wagnei*.

Gr. Schenk 
los. Hammel*.

în Cohalm u la Domnii Ernst Wolff, Sam. Nagelsehmidts Erben.
In Şercafta „ „ F. Schnell.

Mai departe se află deposrte de „Zacherlin“ veritabila în tote locurile acolo, unde se află afişate placate.

Tipogratia A. MUKJWŞIANIJ, Braşovu.


